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                                                          ΠΡΟΛΟΓΟΣ
                                                                ..γι’ αυτό συλλογίζομαι τόσο πολύ, τούτες τις μέρες, το
                                                                            μεγάλο ποτάμι
                                                                            αυτό το νόημα που προχωρεί..
                                                                           ..Αυτό το ρέμα που τραβάει το δρόμο του..

Γ. Σεφέρης («Ένας γέροντας στην ακροποταμιά»)
Τον Μάιο του 2010 άρχισε η εκπόνηση των προγραμμάτων σπουδών της 
υποχρεωτικής εκπαίδευσης απο ειδικές ομάδες εμπειρογνωμόνων που  επιλέγησαν 
για τον σκοπό αυτόν.  Τον Ιούνιο του 2011  ολοκληρώθηκε η πρώτη φάση 
εκπόνησης των νέων προγραμμάτων. Συνολικά παρεδόθηκαν 42 νέα προγράμματα 
με τους αντίστοιχους Οδηγούς για τους εκπαιδευτικούς (Νέα Πιλοτικά 
προγράμματα σπουδών στο: http//digitalschool.minedu.gov.gr).
Τα προγράμματα αυτά εφαρμόσθηκαν πιλοτικά σε 188 σχολεία για πρώτη φορά τη 
σχολική χρονιά 2011-2012 και εν συνεχεία για δεύτερη φορά  εφαρμόζονται την 
τρέχουσα σχολική χρονιά 2012-2013 στα ίδια σχολεία.  Στόχος  των πιλοτικών 
εφαρμογών είναι τα προγράμματα να δοκιμασθούν σε  πραγματικές συνθήκες  
σχολικών τάξεων  ώστε να βελτιωθούν  με την ανατροφοδότηση της σχολικής 
πράξης, πριν από τη γενικευμένη εφαρμογή τους σε όλα τα σχολεία.  Η εφαρμογή 
συνοδεύεται απο σταδιακή ανάπτυξη επιμορφωτικών διαδικασιών υποστήριξης και 
ανατροφοδότησης  με έρευνες εφαρμογής.
Τα παρακάτω κείμενα είναι ένα απάνθισμα απο δημοσιεύσεις στον έντυπο και 
ηλεκτρονικό τύπο σχετικά με τα νέα προγράμματα σπουδών.  Περιγράφουν 
«στιγμιότυπα» απο τη ζωή των προγραμμάτων κατά τη χρονική τους διαδρομή από 
τον σχεδιασμό μέχρι τις πιλοτικές εφαρμογές στην πράξη.
Το σύνολό τους συνθέτει μια «αφήγηση»  για τους  «γραμματισμούς» μάθησης στην 
εποχή μας, για τη νέα κλίμακα μορφωτικών αξιών και εφοδίων που χρειάζοντα οι 
νέοι στα σύνθετα περιβάλλοντα της ζωής. Για την ανάγκη ενός «αναδυόμενου» 
προγράμματος μέσα από την εκπαιδευτική πράξη, για τον ρόλο των εκπαιδευτικών 
ως συνδιαμορφωτών-σχεδιαστών της μάθησης. Για την ανάγκη δομών υποστήριξης 
και κινήτρων ενίσχυσής τους, καθώς και για την οικοδόμηση «κοινοτήτων 
πρακτικής» των εκπαιδευτικών με στόχο την επαγγελματική ανάπτυξη και τη 
βελτίωση των πρακτικών διδασκαλίας. Για τη διδασκαλία ως σχεδιασμό μάθησης 
με τη χρήση συμβατικών και ψηφιακών μέσων, για τις δυσκολίες,  τα προβλήματα 
και τα εμπόδια που συναντώνται όπως επίσης και για τις ευκαιρίες που 
διανοίγονται. Με δυό λόγια είναι μια αφήγηση για το ταξίδι της «νέας μάθησης.                     
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                                                  1.
                                   ΝΕΟ ΣΧΟΛΕΙΟ, ΝΕΑ ΜΑΘΗΣΗ: 
        ΤΑ ΣΧΟΛΕΙΑ ΩΣ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΕΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΜΑΘΗΣΗΣ                

                                                                                                   
Σεπτέμβριος 2010

                                                                
ΕΙΣΑΓΩΓΗ
Το πρόγραμμα του «Νέου Σχολείου» 
προσδιορίζει ως βασικά του 
χαρακτηριστικά το Ολοήμερο,  Καινοτόμο, 
Αειφόρο, Ενταξιακό και Ψηφιακό Σχολείο. 
Το πρόγραμμα σπουδών περιλαμβάνει το 
σύνολο των οργανωμένων εκπαιδευτικών 
εμπειριών που αποβλέπουν στην επίτευξη 
των στόχων αυτών. Αποβλέπει στη 
βελτίωση της διδασκαλίας και της 
μάθησης. Δεν περιορίζεται μόνο στο τι και
το πώς θα διδαχθεί, αλλά  περιλαμβάνει 
επιπλέον χαρακτηριστικά όπως διδακτικές 
προσεγγίσεις, παιδαγωγικές μεθόδους και 
διαδικασίες αξιολόγησης, σχολικό 
περιβάλλον, μέσα και πηγές μάθησης, 
σχέσεις εκπαιδευτικών-μαθητών και 
σχέσεις σχολείου -τοπικών κοινοτήτων.  
Τα παραπάνω χαρακτηριστικά βρίσκονται 
σε συνεχή  αλληλεπίδραση και 
διαμορφώνουν  τις μορφωτικές εμπειρίες 
των μαθητών κατά τη διάρκεια της 
υποχρεωτικής εκπαίδευσης.

Το πρόγραμμα σπουδών του Νέου 
Σχολείου  περιλαμβάνει συγκεκριμένους 

στόχους και διαδικασίες που μπορούν να 
αξιοποιηθούν στην εκπαιδευτική πράξη. 
Είναι μια γέφυρα ανάμεσα στους 
κεντρικούς στόχους και την εκπαιδευτική 
πράξη.  Για τον λόγο  αυτόν στα 
προγράμματα δίνεται έμφαση στην 
αλληλεπίδραση μαθητών-εκπαιδευτικών 
και μάθησης. Στόχος είναι τα σχολεία να 
γίνουν ζωντανοί οργανισμοί μάθησης, 
ελκυστικά περιβάλλοντα και δημιουργικές 
κοινότητες εκπαιδευτικών-μαθητών-
γονέων και γνώσης. 
Στην κατεύθυνση αυτή το πρόγραμμα 
σπουδών του «Νέου Σχολείου» καλύπτει 
όλη τη διαδρομή της σχολικής 
εκπαίδευσης, απο την υποχρεωτική μέχρι 
τη λυκειακή βαθμίδα.

Οι προσδοκίες του προγράμματος 
σπουδών στηρίζονται στη διαμόρφωση 
κλίματος εμπιστοσύνης, συνεργασίας και 
συμμετοχής των εκπαιδευτικών. 
Συμβαδίζουν με την ανάληψη ενός 
σημαντικού ρόλου των εκπαιδευτικών ως 
συνδιαμορφωτών των προγραμμάτων 
σπουδών, παραγωγών εκπαιδευτικών 
υλικών στις τοπικές συνθήκες, ως 
δημιουργών θετικών περιβαλλόντων
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μάθησης ανοικτών σε κάθε μαθητή. Τα 
παραπάνω προϋποθέτουν τη συνεχή 
επαγγελματική ανάπτυξη των 
εκπαιδευτικών που στηρίζεται σε ένα 
ολοκληρωμένο πρόγραμμα επιμόρφωσής 
τους σε όλες τις φάσεις εξέλιξης του νέου 
σχολείου.
Για να υλοποιηθούν στην πράξη οι 
κατευθύνσεις του «Νέου Σχολείου», 
χρειάζονται διαφορετικές διαδικασίες και 
εργαλεία ανάπτυξης, διάδοσης και 
επέκτασης.  Η διαχείριση των αλλαγών (το 
«πώς» της εφαρμογής») αποτελεί βασικό 
στοιχείο του προγράμματος. Γνωρίζουμε 
ότι οι αλλαγές σε θεμελιώδεις τομείς όπως 
τα προγράμματα σπουδών, δύσκολα 
μεταφέρονται στην εκπαιδευτική πράξη 
και ακόμα δυσκολότερα την 
μετασχηματίζουν.  

Για τον λόγο αυτόν το πρόγραμμα του 
«Νέου Σχολείου»  δίνει έμφαση στη 
στρατηγική των αλλαγών. Αντί των 
ετοιμοπαράδοτων πακέτων υλικών προς 
εφαρμογή στα σχολεία, προκρίνει  
διαδικασίες και εργαλεία συνδιαμόρφωσης 
των προγραμμάτων στη σχολική πράξη. 
Διαπνέεται απο την αντίληψη του 
προγράμματος ως «προγράμματος 
διαδικασιών» και «πράξης». Στην 
αντίληψη αυτή προτεραιότητα αποκτά η 
συνδιαμόρφωση του προγράμματος με τη 
σχολική κοινότητα και ειδικότερα η 
συνεχής επαγγελματική ανάπτυξη των 
εκπαιδευτικών, η υποστήριξή τους 
κεντρικά, η εκπόνηση σχεδίων μάθησης 
και εκπαιδευτικών υλικών από τους ίδιους 

τους εκπαιδευτικούς, η υποστήριξη για την 
οργάνωση κοινοτήτων πρακτικής των 
εκπαιδευτικών για την εμβάθυνση και 
διάδοση, οι πιλοτικές εφαρμογές, η 
αξιολόγηση των προγραμμάτων μέσα από
αυτές κ.ά. Στόχος είναι ένα  «αναδυόμενο» 
πρόγραμμα μέσα απο τη σχολική πράξη 
και η μετατροπή των σχολείων σε 
δημιουργικές κοινότητες της πράξης.

Α. ΓΙΑΤΙ Η ΑΛΛΑΓΗ ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΣΠΟΥΔΩΝ;
Περιβάλλον αλλαγών. Οι σημερινοί 
μαθητές και αυριανοί πολίτες ζουν και θα 
ζήσουν σε έναν  κόσμο που μεταβάλλεται 
συνεχώς. Αλλάζουν οι τρόποι που οι νέοι 
επικοινωνούν, εργάζονται, διαμορφώνουν 
τις προσωπικές και κοινωνικές τους 
σχέσεις. Οι αλλαγές αυτές συνδέονται με 
τα περιβάλλοντα που δημιουργούν οι νέες 
τεχνολογίες επικοινωνίας-πληροφορίας, 
αλλά οι αλλαγές είναι βαθύτερες, 
επεκτείνονται σε κάθε τομέα της 
προσωπικής και κοινωνικής ζωής. Τα 
προγράμματα σπουδών οφείλουν να 
προετοιμάσουν τους μαθητές για τις 
εξελίξεις αυτές. 
Τα σχολεία αλλάζουν. Χρειάζεται να 
τονισθεί εδώ ότι οι αλλαγές που 
προτείνονται με το πρόγραμμα του νέου 
σχολείου δεν αποτελούν «εξωτερικές» 
παρεμβάσεις στα σχολεία. Και αυτό διότι 
τα σχολεία βρίσκονται τα ίδια σε μια 
συνεχή πορεία αλλαγών. Βιώνουν  την 
κοινωνική πραγματικότητα και δέχονται 
τους κοινωνικούς κραδασμούς ιδιαίτερα με 
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φαινόμενα της εποχής όπως η κοινωνική 
φτώχευση και οι αποκλεισμοί. Επιπλέον,
στις συνθήκες αυτές αυξάνουν οι 
κοινωνικές προσδοκίες για έναν
διαφορετικό και αναβαθμισμένο ρόλο της 
μάθησης.   Τα σχολεία προσπαθούν να 
αντιμετωπίσουν την πραγματικότητα αυτή, 
πολλές φορές χωρίς την κατάλληλη 
υποστήριξη και ενθάρρυνση. Από την 
οπτική αυτή, το προτεινόμενο πρόγραμμα,  
επιδιώκει να συμβαδίσει και να 
υποστηρίξει τις καινούργιες καταστάσεις 
και ανάγκες που έχουν γίνει ορατές στα 
σχολεία.  
Διαφορετικές αξίες μάθησης. Στον 
κόσμο αυτόν των συνεχών εξελίξεων που 
βιώνουν τα σχολεία, χρειάζεται μια 
διαφορετική κλίμακα μορφωτικών 
ικανοτήτων μιας διά βίου μάθησης, τα 
θεμέλια της οποίας οικοδομούνται στο 
σχολείο.  Ειδικότερα, προτεραιότητα 
αποκτούν οι ικανότητες της επικοινωνίας, 
της επίλυσης προβλημάτων, της 
συνεργασίας, της αξιοποίησης της 
διαφορετικότητας ως μορφωτικού 
στοιχείου, της κατανόησης, της κριτικής 
και δημιουργικής σκέψης και δράσης.  
Επικέντρωση στις «ικανότητες» και 
πρακτικές μάθησης. Τα διδακτικά-
μαθησιακά αντικείμενα-στο πλαίσιο αυτό-  
αποτελούν σύνολα θεμελιωδών 
ιδεών/εννοιών/νοημάτων και τρόπων
σκέψης που διαμόρφωσαν και επηρεάζουν 
τη ζωή  και τα οποία μάλιστα συνδέονται 
μεταξύ τους. Τα περιεχόμενα της 
διδασκαλίας-μάθησης αναπτύσσουν 
κριτικές και δημιουργικές  ικανότητες  που 

είναι οδηγοί για την κατανόηση και δράση 
στη ζωή. Η αναμόρφωση των 
περιεχομένων από πληροφοριακή-
κατακερματισμένη ύλη σε βιωματικά
περιεχόμενα ικανοτήτων είναι ένας 
κεντρικός στόχος.  Ο στόχος αυτός είναι 
ιδιαίτερα σημαντικός για την υποχρεωτική 
εκπαίδευση η οποία απευθύνεται σε όλους 
τους μαθητές και η οποία δημιουργεί τα 
θεμέλια της μάθησης. Για τον σκοπό αυτόν
χρειάζεται:

- Η επικέντρωση  των προγραμμάτων 
της υποχρεωτικής εκπαίδευσης στα 
ουσιώδη της μάθησης και στη σύνδεση των 
επιμέρους διδακτικών-μαθησιακών 
αντικειμένων. 

- Η εστίαση των περιεχομένων σε 
κεντρικές, ενοποιητικές ιδέες/έννοιες και 
διαδικασίες κλειδιά που έχουν αξία στην 
πραγματική ζωή και οι οποίες 
αναπτύσσονται και επεκτείνονται σε όλη 
τη διάρκεια της σχολικής εκπαίδευσης.

- Η  καλλιέργεια θετικής στάσης για 
τη μάθηση και η αξιοποίηση πολλαπλών 
μέσων διαμόρφωσης νοημάτων και 
επικοινωνίας (προφορικών, έντυπων, 
εικονικών, χωρικών και 
αλληληλεπιδράσεων πρόσωπο με 
πρόσωπο).

- Η ανάπτυξη των περιεχομένων της 
διδασκαλίας-μάθησης σε προσδοκώμενα 
αποτελέσματα και δραστηριότητες για την 
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απόκτηση μορφωτικών αξιών, γνώσεων 
και δεξιοτήτων.  

Με βάση τα παραπάνω,  το πρόγραμμα 
σπουδών της υποχρεωτικής εκπαίδευσης 
παρέχει τις ευκαιρίες σε όλους τους 
μαθητές να οικοδομούν σταδιακά στέρεα 
μορφωτικά θεμέλια, που στηρίζονται στις 
εμπειρίες τους, στη θετική στάση απέναντι 
στη μάθηση, στη συμμετοχή, την  
κατανόηση και τη βαθμιαία εμβάθυνση 
κατά τη διάρκεια της υποχρεωτικής καθώς
και στην μετέπειτα λυκειακή εκπαίδευση. 

Πρόγραμμα «πράξης». Στην κατεύθυνση 
αυτή είναι αναγκαία η διαμόρφωση 
προγραμμάτων με σαφείς στόχους, 
περιεκτικά και εύχρηστα, ανοικτά στις 
συνεχείς εξελίξεις, συνεχώς ανανεούμενα 
και  ευέλικτα, ώστε να αναπροσαρμόζονται  
στις ανάγκες των μαθητών, και στη χρήση 
πολλαπλών πηγών.  Ται προγράμματα 
παρέχουν διαδικασίες και εργαλεία για την 
αξιοποίηση στην καθημερινή πρακτική της 
διδασκαλίας-μάθησης. Περιλαμβάνουν τις 
παρακάτω αρχές:
Αρχές των νέων προγραμμάτων 
σπουδών. 
Το πρόγραμμα σπουδών του «Νέου 
Σχολείου» στηρίζεται σε αρχές και 
φιλοδοξεί να φέρει στους μαθητές και τα 
σχολεία πιο κοντά στους νέους κόσμους 
της ζωής. Συγκεκριμένα τα προγράμματα:
 Έχουν προσανατολισμό στο μέλλον 

αξιοποιώντας την  πολιτισμική 
κληρονομιά και τις παραδόσεις.

 Αποβλέπουν στην «ενορχήστρωση» των 
τριών «μηνυμάτων» της μαθησιακής 
διαδικασίας δηλ. τα προσδοκώμενα 
αποτελέσματα, την παιδαγωγική και την 
αξιολόγηση.

 Οργανώνονται σε βιωματικές 
δραστηριότητες και δίνουν έμφαση 
στις κριτικές ικανότητες για την 
κατάκτηση  θεμελιωδών γνώσεων-
δεξιοτήτων και αξιών.

 Αξιοποιούν πολλαπλά υλικά μάθησης. 
 Υιοθετούν Προσωποποιημένες-

Συνεργατικές  και Διαφοροποιημένες 
Παιδαγωγικές.

 Δίνουν έμφαση στην αξιολόγηση για τη 
βελτίωση  της μάθησης.

 Θέτουν σε προτεραιότητα την 
αντιμετώπιση της Ισότητας ευκαιριών.

 Δίνουν έμφαση στην Αγωγή μαθητών με 
ειδικές ανάγκες.

 Έχουν ερευνητική υποστήριξη και 
πιλοτική εφαρμογή.

 Στηρίζονται στην επαγγελματική 
ανάπτυξη των εκπαιδευτικών ώστε να 
γίνουν οι ίδιοι συνδιαμορφωτές των 
προγραμμάτων σπουδών και της 
εφαρμογής τους στις τοπικές συνθήκες.

 Λαμβάνουν υπόψη τους τις ευρωπαϊκές 
και διεθνείς εξελίξεις.

Β. ΤΙ ΕΠΙΔΙΩΚΕΤΑΙ;
Βασική επδίωξη είναι η οργάνωση του 
προγράμματος σε αξίες μάθησης και σε 
μορφωτικές  ικανότητες. Ειδικότερα: 
 α. Αξίες Μάθησης του προγράμματος 
σπουδών:
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Οι αξίες μάθησης προσδιορίζουν μερικές 
βασικές ιδιότητες που διαπνέουν τα 
προγράμματα και δίνουν απάντηση στο 
ερώτημα: Τι είδους μάθηση για ποιους 
πολίτες και πρόσωπα; Για τη διερεύνηση 
του ερωτήματος αυτού, το πρόγραμμα της 
«νέας μάθησης» αναζήτησε μερικά 
κεντρικά χαρακτηριστικά που 
διαμορφώνονται στους χώρους της 
προσωπικής και  κοινωνικής ζωής. Εν 
συνεχεία από τα χαρακτηριστικά αυτά, 
επιδίωξε και διαμόρφωσε συγκεκριμένες 
«πρακτικές μάθησης» οι οποίες 
ανταποκρίνονται στις συνθήκες της 
σημερινής και μελλοντικής ζωής. Δεν είναι 
δυνατόν να προβλέψει κανείς τις 
μελλοντικές και ραγδαία μεταβαλλόμενες 
εξελίξεις. Είναι δυνατόν και αναγκαίο όμως 
να αντλήσουμε από μερικές εμφανείς 
αλλαγές  στη ζωή, εκείνες τις «πρακτικές» 
μάθησης που φαίνεται ότι κυριαρχούν και 
μπορούν να ενισχύσουν το προσωπικό και 
κοινωνικό μέλλον των σημερινών 
μαθητών-αυριανών πολιτών. Η 
διερεύνηση αυτή του σχήματος χώροι 
ζωής-αξίες μάθησης, καταλήγει στη 
διατύπωση μερικών ερωτημάτων «ζωής», 
από τα οποία προσδιορίζονται οι 
αντίστοιχες μορφωτικές αξίες που 
θεμελιώνουν τα νέα προγράμματα. 
Ειδικότερα, παρουσιάζονται κατωτέρω τα 
σχετικά ερωτήματα και  οι αντίστοιχες 
κατευθύνσεις-αξίες μάθησης για πολίτες, 
πρόσωπα και εκπαιδευόμενους:

 Τι επιδιώκω, πώς επικοινωνώ με 
τους άλλους και πώς σχεδιάζω το 

προσωπικό μου μέλλον;
Δημιουργικά πρόσωπα

Πρόσωπα με αυτογνωσία  και 
αυτοπεποίθηση  με κριτική και 
δημιουργική στάση που μπορούν να 
σχεδιάζουν και να διαμορφώνουν το 
προσωπικό τους μέλλον, να επιδιώκουν 
την προσωπική ανάπτυξη, υγεία, ασφάλεια 
και ευημερία και να αναπτύσσουν σχέσεις 
με διαφορετικούς ανθρώπους σε 
διαφορετικά περιβάλλοντα.

 Ποια δικαιώματα και υπευθυνότητες 
χρειάζονται απέναντι στις 
κοινότητες, τους πολιτισμούς και τις 
οικονομίες; Ενεργοί και Υπεύθυνοι 
πολίτες 

Πολίτες με ισχυρή συνείδηση της 
ελληνικής ταυτότητας που κατανοούν τις 
αλλαγές, αλληλεπιδρούν με τις τοπικές και 
παγκόσμιες κοινότητες και πολιτισμούς 
και υπηρετούν τις αξίες της 
διαφορετικότητας, του διαλόγου, της 
υπευθυνότητας, της δημοκρατικής και 
δίκαιης κοινωνίας.

 Πώς περιγράφω, αναλύω και 
διαμορφώνω τον κόσμο γύρω μου;

Πρόσωπα και Πολίτες  ευαίσθητοι και 
συμμέτοχοι στην αειφόρο ανάπτυξη.
Πρόσωπα και Πολίτες  που κατανοούν τη 
σχέση του ανθρώπινου με το φυσικό 
περιβάλλον, την τεχνολογία, τις 
επιπτώσεις της στα κοινωνικά, πολιτιστικά 
και καταναλωτικά πρότυπα και 
συμμετέχουν  στην προσωπική και 
κοινωνική παρέμβαση για την αειφορία.
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 Ποια μορφωτικά γνωρίσματα
χαρακτηρίζουν τους 
εκπαιδευόμενους-δημιουργικά 
πρόσωπα, ενεργούς και υπεύθυνους 
πολίτες; 

Μαθητές  που απολαμβάνουν τη 
μάθηση και μπορούν να την αξιοποιούν 
στη ζωή  (ή μαθαίνουν πώς να 
μαθαίνουν).
Μαθητές με θετική στάση στη  μάθηση, με
στέρεα θεμέλια ουσιαστικών γνώσεων και 
ικανοτήτων που εξελίσσονται και οδηγούν 
τη ζωή. Μαθητές  με ικανότητες να 
μαθαίνουν αυτόνομα και από διαφορετικές 
πηγές, να συνεργάζονται και να 
αναπτύσσουν διαπροσωπικές σχέσεις, να 
καλλιεργούν την ειλικρίνεια, υπευθυνότητα 
και αυτοπεποίθηση, να μπορούν να 
σχεδιάζουν το προσωπικό και κοινωνικό 
τους μέλλον.

β. Προτεραιότητα στις μορφωτικές αξίες, 
γνώσεις και δεξιότητες.
Τα παραπάνω χαρακτηριστικά 
προσδιορίζουν ικανότητες/πρακτικές που 
χαρακτηρίζουν τη μάθηση στην εποχή μας. 
Με τον όρο ικανότητες εννοούμε  το τι
γνωρίζω (γνώση και κατανόηση), το τι 
μπορώ να κάνω με αυτό που γνωρίζω 
(δεξιότητες) και με ποιες σχέσεις (αξίες, 
στάσεις, συμπεριφορές). Ειδικότερα, οι 
ικανότητες μπορούν ενδεικτικά να 
κατηγοριοποιηθούν σε:  
Αξίες, στάσεις και συμπεριφορές:
Όπως συνεργασία, ειλικρίνεια, 
υπευθυνότητα, συναισθηματική  ανάπτυξη, 

συλλογικότητα, εντιμότητα,  έφεση για 
μάθηση κ.ά. 
Δεξιότητες:
Όπως δεξιότητες των βασικών 
εγγραμματισμών, λογικής σκέψης, 
μαθαίνω να  μαθαίνω και να δρω κ.ά.
Γνώση και κατανόηση:
Όπως Θεμελιώδεις γνώσεις για Μεγάλες 
Ιδέες που διαμόρφωσαν τον κόσμο  και 
έχουν αξία στη ζωή κ.ά.

Γ. ΠΩΣ  ΟΡΓΑΝΩΝΕΤΑΙ ΤΟ 
ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΣΠΟΥΔΩΝ;
α. Κοινοί μορφωτικοί στόχοι και 
διαδικασίες του προγράμματος
(οργανωτές)

Το περιεχόμενο του προγράμματος 
οργανώνεται σε κοινούς μορφωτικούς
στόχους που διατρέχουν το σύνολο και 
καθένα από τα διδακτικά-μαθησιακά 
αντικείμενα.  Ειδικότερα, οι μαθητές 
χρειάζεται  να έχουν ευκαιρίες να 
μαθαίνουν:

 Κατανοώντας τις θεμελιώδεις 
έννοιες/ιδέες/γεγονότα-κλειδιά

Οι θεμελιώδεις ιδέες και έννοιες 
εισάγονται με νόημα και ενδιαφέρον. 
Στηρίζονται στις εμπειρίες των μαθητών, 
έχουν βιωματικό χαρακτήρα.
Αναλυτικότερα, μέσω του προγράμματος 
οι μαθητές θα έχουν την ευκαιρία:
-Να γνωρίζουν τις σημαντικές  ιδέες και 

διαδικασίες
-Να συνδέουν τις ιδέες με βιωματικές 
εμπειρίες
-Να επεξηγούν
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-Να αναφέρουν παραδείγματα
-Να συγκρίνουν
-Να περιγράφουν
-Να διαμορφώνουν θετική στάση απέναντι 
στη μάθηση

 Διερευνώντας

Δίνεται έμφαση στις διαδικασίες και στη 
μεθοδολογία της μάθησης που διαπερνά τα 
διαφορετικά διδακτικά περιεχόμενα. Οι 
μαθητές θα μπορούν να διερευνούν 
τρόπους και διαδικασίες, να διακρίνουν τις 
διαφορές, να αναζητούν σχέσεις, να 
συνδέουν και να αξιοποιούν.
Αναλυτικότερα οι μαθητές χρειάζονται 
ευκαιρίες για να μπορούν: 
-Να διατυπώνουν ερωτήματα, να 
εξετάζουν τις ενδείξεις και να καταλήγουν 
σε συμπεράσματα.
-Να ερμηνεύουν τα δεδομένα και να 
κατανοούν τις διαδικασίες 
-Να αναλύουν, να κρίνουν και να 
επιχειρηματολογούν.
-Να αναλύουν και να προσδιορίζουν 
προβλήματα, να αναζητούν απαντήσεις και 
να αξιολογούν αποτελέσματα.
-Να σκέφτονται με φαντασία, να 
αναζητούν νέες ιδέες, να επιλύουν 
προβλήματα.
-Να διαμορφώνουν και να αξιολογούν  
προσωπικά σχέδια και δράσεις κ.ά.

 Επικοινωνώντας
Αξιοποιούνται πολλαπλά μέσα και πηγές 
μάθησης (έντυπες και ψηφιακές) σε 
συνεργατικά περιβάλλοντα

Αναλυτικότερα, στους  μαθητές απαιτείται
να προσφέρονται ευκαρίες για να μπορούν:

-Να αλληλεπιδρούν και να συνεργάζονται 
με τους άλλους σε διαφορετικές συνθήκες 
και διαφορετικούς στόχους.
-Να αναγνωρίζουν διαφορές και να 
επιδιώκουν την επίλυσή τους
-Να αναπτύσσουν καλές σχέσεις και κλίμα 
εμπιστοσύνης, ειλικρίνειας και 
αμοιβαιότητας
-Να προωθούν τον διάλογο, να αντλούν  
απόψεις,  να αναγνωρίζουν και να 
διαχειρίζονται συναισθήματα.
-Να αξιοποιούν πολλαπλές πηγές και μέσα
-Να αναζητούν, να επιλέγουν και να 
αξιολογούν εμπειρίες μάθησης απο 
ποικιλία πηγών με βάση την αξιοπιστία 
τους και την αξιοποίησή τους σε 
συγκεκριμένους στόχους
-Να παρουσιάζουν τα αποτελέσματα της 
μάθησης χρησιμοποιώντας  ποικιλία 
μέσων (έντυπων, προφορικών, εικονικών, 
διαγράμματα κ.ά.)  

 Δημιουργώντας-Συνδέοντας 
με τα περιβάλλοντα της ζωής
Καλλιεργείται η σχέση με το περιβάλλον-
την τεχνολογία- την κοινωνία- τον
πολιτισμό
Αναπτύσσονται δραστηριότητες σε 
πραγματικά περιβάλλοντα ζωής-
μεταφερόμενες ικανότητες.
Αναλυτικότερα, οι μαθητές θα έχουν την 
ευκαιρία να μαθαίνουν:
-Να εφαρμόζουν σε συμβατικά σχολικά 
περιβάλλοντα
-Να εφαρμόζουν σε διαφορετικά 
κοινωνικά περιβάλλοντα μάθησης 



11

-Να σχεδιάζουν και να δρουν σε σύνθετες 
καταστάσεις.
Οι παραπάνω κοινές μορφωτικές αξίες 
αντλούνται από τις γενικές αρχές μάθησης 
που περιγράφηκαν πιο πάνω. Η επιλογή 
τους στηρίχθηκε στα εξής κριτήρια.

 Να επιλέγεται ένας μικρός αριθμός 
στόχων από ένα ευρύ σύνολο. Και 
αυτό για να εξυπηρετηθεί καλύτερα 
η οργάνωση των προγραμμάτων, 
κάτι που δε μπορεί να επιτευχθεί με 
εκτεταμένους  καταλόγους στόχων.

 Οι μορφωτικοί στόχοι που 
επιλέγονται να είναι ευρύτερες 
δέσμες/κατηγορίες ώστε να 
επιτρέπουν αναπροσαρμογές και 
τροποποιήσεις ανάλογα με τη 
βαθμίδα της εκπαίδευσης και τα 
επιμέρους διδακτικά-μαθησιακά 
αντικείμενα. Να περιλαμβάνουν 
μορφωτικές αξίες, ικανότητες, και 
πρακτικές μάθησης.

 Να ανταποκρίνονται σε 
«πρωταρχικές», «θεμελιακές» 
ικανότητες που αντικατοπτρίζουν 
«βαθύτερες διαστάσεις» της 
μαθησιακής διαδικασίας. Να 
αποτελούν δηλ. δέσμες ικανοτήτων 
και πρακτικών από τις οποίες 
εκπορεύονται διαχρονικές και 
αναδυόμενες ικανότητες ή 
συνδυασμοί τους. Να διαπερνούν σε 
μεγάλο βαθμό  τους κοινωνικούς 
χώρους και τα διδακτικά-μαθησιακά 
αντικείμενα. 

 Να λαμβάνουν υπόψη τις 
αντίστοιχες μελέτες και εφαρμογές 

τόσο σε Διεθνείς Οργανισμούς (Ε.Ε., 
ΟΟΣΑ, ΟΥΝΕΣΚΟ) όσο και σε 
Εθνικά σχέδια εφαρμογής. 

 Να αντλούν και να αξιοποιούν από
την εμπειρία προγενέστερων 
εκπαιδευτικών προγραμμάτων 
(προγράμματα ΔΕΠΠΣ και ΑΠΠΣ).

 Να ανταποκρίνονται σε 
παιδαγωγικές προσεγγίσεις που 
δίνουν έμφαση στην 
ένταξη/συμμετοχή των μαθητών 
στην οικοδόμηση της μάθησης σε 
συνεργατικά-διαλογικά 
περιβάλλοντα και  στον 
μετασχηματισμό των εμπειριών τους 
σε εμπειρίες μάθησης και δράσης.

 Να είναι πρακτικοί, εύχρηστοι, 
σαφείς, συγκεκριμένοι. και συνεχώς 
ανανεούμενοι. 

 Να μπορούν να αξιοποιηθούν στον
σχεδιασμό και την αξιολόγηση της 
μάθησης.

β. Οργάνωση περιεχομένων.
Τα περιεχομένα της μάθησης διακρίνονται 
σε μαθησιακά-διδακτικά αντικείμενα και 
μαθησιακά-διδακτικά πεδία.  Τα πρώτα 
περιλαμβάνουν τα περιεχόμενα των 
γνωστών «μαθημάτων» του σχολικού 
προγράμματος (π.χ. Μαθηματικά, Γλώσσα, 
Φυσικές Επιστήμες κ.ά.). Τα δεύτερα 
συνδέουν τα «μαθήματα» (διδακτικά-
μαθησιακά αντικείμενα) σε ευρύτερες 
ενότητες (διδακτικά-μαθησιακά πεδία).  
Στόχος της διάκρισης αυτής είναι αφ’ ενός 
να προβληθεί η αυτόνομη μορφωτική 
ταυτότητα καθενός διδακτικού-
μαθησιακού αντικειμένου και αφετέρου να 
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επιδιωχθεί  η αλληλοσύνδεση των 
«μαθημάτων» σε μια «ολότητα» μάθησης. 
Το πρόβλημα που επιχειρείται να 
αντιμετωπισθεί με τη διάκριση αυτή, είναι 
η διαπίστωση ενός κατακερματισμού της 
μάθησης σε πολυάριθμα «μαθήματα» 
ασύνδετα μεταξύ τους, που καθιστά 
δύσκολη την κατανόηση της μορφωτικής 
αυτοτέλειας των «μαθημάτων» και οδηγεί 
στην έλλειψη  της απαραίτητης ενότητας 
στη μάθηση. Χρειάζεται τα «μαθήματα» να 
συνομιλούν μεταξύ τους ώστε οι μαθητές 
να κατανοούν τις διαφορές και τα κοινά 
στοιχεία σε μια μάθηση που καλλιεργεί τη 
συνοχή μέσα απο τη διαφορετικότητα των 
«μαθημάτων».

Με άξονα την ελληνική πραγματικότητα 
αλλά και τη μελέτη αντίστοιχων 
κατηγοριοποιήσεων από διεθνείς 
εμπειρίες, προτείνεται οργάνωση των 
«μαθημάτων» σε 8 πεδία: Γλώσσα , Ξένες 
Γλώσσες, Μαθηματικά, Φυσικές 
Επιστήμες-Περιβάλλον και Εκπαίδευση για 
την Αειφόρο Ανάπτυξη-Τεχνολογία, 
Σπουδές του Ανθρώπου και της Κοινωνίας, 
Πολιτισμός και Αισθητική Παιδεία, 
Σχολική και Κοινωνική Ζωή,  Τεχνολογία 
Πληροφορίας και Επικοινωνιών.

γ. Παιδαγωγικές διαστάσεις
Η παιδαγωγική βρίσκεται στο κέντρο του 
προγράμματος σπουδών. Έμφαση δίνεται 
στις παιδαγωγικές που εστιάζουν στην 
ένταξη των μαθητών, στην αξιοποίηση των 
εμπειριών τους, στον διάλογο και τη 
συμμετοχή, τη σύνδεση με τις κοινότητες, 
τη διαφοροποιημένη και συνεργατική 

μάθηση. Γενικότερα,  επιδιώκεται να 
δημιουργηθεί ένα πλαίσιο πλούσιων και 
δημιουργικών παιδαγωγικών σχέσεων μέσα 
στο οποίο:
 Να δημιουργείται ενθαρρυντικό και 
υποστηρικτικό κλίμα ένταξης των 
μαθητών
 Να καλλιεργούνται  κίνητρα για  την 
ενεργοποίηση της συμμετοχής
 Να λαμβάνονται υπόψη και να 
αξιοποιούνται  οι διαφορετικές εμπειρίες  
των μαθητών.
 Η μάθηση να συνδέεται  με τα 
περιβάλλοντα ζωής

 Τα περιεχόμενα της μάθησης να
εισάγονται με νόημα και ενδιαφέρον.
 Η μάθηση να είναι  διαλογική, 
συμμετοχική
 Η μάθηση να είναι διερευνητική, να
επικεντρώνεται  στην κατανόηση και 
επίλυση προβλημάτων  
 Να αξιοποιούνται πολλαπλά μέσα  
και πηγές 
 Η διδασκαλία να εστιάζει στα 
ουσιώδη  και στην απόκτηση 
ικανοτήτων.
Οι παραπάνω παιδαγωγικές αρχές 
μπορούν να οργανωθούν σε 
συγκεκριμένες διαδικασίες και εργαλεία 
σχεδιασμού και αναστοχασμού.

δ.  Αξιολόγηση για τη βελτίωση της 
μάθησης
Η Αξιολόγηση για τη βελτίωση της 
μάθησης δεν περιορίζεται μόνο στον 
έλεγχο των γνώσεων που αποκτώνται, 
αλλά κυρίως αποβλέπει στην απόκτηση 
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της ικανότητας για συνεχή 
ανατροφοδότηση και βελτίωση της 
μάθησης. Κέντρο βάρους της αξιολόγησης  
είναι η διαμορφωτική και διαγνωστική της
διάσταση. Ειδικότερα, η διαδικασία 
αξιολόγησης:
 Επικεντρώνεται στην απόκτηση 
«ικανοτήτων» μάθησης (γνώσεις, αξίες, 
δεξιότητες)                                                                                                                                                                                                                                                                                       
 Αποβλέπει  στην ανατροφοδότηση 
της μάθησης                                                
 Χρησιμοποιεί πολλές μεθόδους
 Στηρίζεται στις επιδιώξεις του  
προγράμματος και επικεντρώνεται σε 
κριτήρια επίτευξης των στόχων του.
Περιλαμβάνει επίπεδα-κριτήρια επίτευξης 
στόχων
 Ανιχνεύει τις ανάγκες των μαθητών 
(διαγνωστική)    
 Είναι έγκυρη και αξιόπιστη                       
 Ανατροφοδοτεί τη διδασκαλία                                                                                                                                                                                                      
 Δίνει μέσα για την αυτοαξιολόγηση 
των μαθητών και δίνει έμφαση σε μορφές 
αξιολόγησης όπως η αξιολόγηση με βάση 
σχέδια εργασίας (projects) και η 
αξιολόγηση με φάκελο εργασιών.

ε. Δράσεις για την κοινωνική και 
προσωπική ζωή (εγκάρσιες δράσεις)
 Είναι εκπαιδευτικές  δράσεις που 
οργανώνονται σε θέματα που υπερβαίνουν 
τις βασικές θεματολογίες των διδακτικών-
μαθησιακών αντικειμένων.  Αντιστοιχούν 
και πραγματοποιούνται στο πλαίσιο  ενός 
ή περισσότερων διδακτικών-μαθησιακών 
αντικειμένων και αναπτύσσονται υπό 

μορφή σχεδίων εργασίας (projects) ή 
δραστηριοτήτων. 
Ενδεικτικές περιοχές θεματολογίας:
Οι θεματολογίες περιλαμβάνουν τις 
«εγκάρσιες» περιοχές του πολιτισμού, της 
αειφόρου ανάπτυξης, της τεχνολογίας και 
του πολιτισμού.  Ενδεικτικά, αναφέρουμε 
συγκεκριμένα παραδείγματα θεματικών
όπως:
Υγιεινοί τρόποι ζωής, Αειφόρος Ανάπτυξη, 
Παγκοσμιότητα  και Τοπικότητα, 
Δημιουργικότητα και Κριτική Σκέψη, 
Συμμετοχή στην Τοπική Κοινότητα, 
Ταυτότητες και πολιτισμική πολυμορφία, 
Τεχνολογία και ΜΜΕ, Επιχειρηματικές-
Κοινωνικές κ.ά.
Βιωματικές Δράσεις
Οι δράσεις για την κοινωνική-προσωπική 
ζωή χρειάζεται να συνδυασθούν με 
διαδικασίες, εργαλεία και παραδείγματα 
εφαρμογής στην σχολική πρακτική. Για να 
τονισθεί ιδιαίτερα ο χαρακτήρας των 
δράσεων αυτών, εισάγονται οι λεγόμενες 
«βιωματικές δράσεις». Σε αυτές 
περιλαμβάνονται διδακτικά-μαθησιακά 
αντικείμενα όπως η «Σχολική και 
Κοινωνική Ζωή»,   «το Περιβάλλον και η 
Εκπαίδευση για την Αειφόρο Ανάπτυξη», η 
«Πολιτική Αγωγή», η «Οικιακή 
Οικονομία» κ.ά. Η ζώνη των «βιωματικών 
δράσεων» αποβλέπει στην πιο αυθεντική 
σύνδεση της μάθησης με πραγματικές 
καταστάσεις της ζωής με έμφαση στην 
οργάνωση σχεδίων εργασίας-
δραστηριοτήτων.
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ζ. Οργάνωση χώρων  και χρόνων 
μάθησης
Οι χώροι-χρόνοι της καθημερινής
μάθησης, περιλαμβάνουν διαφορετικά 
στοιχεία πολλές φορές ασύνδετα και 
στεγανοποιημένα μεταξύ τους: 
Περιλαμβάνουν  διδασκαλία μαθημάτων, 
την καθημερινή σχολική ζωή, τις σχολικές 
δραστηριότητες –γεγονότα, το διευρυμένο 
ωράριο (ολοήμερα), τους χώρους του 
σχολείου και τις τοπικές κοινότητες. Οι 
χώροι και οι  χρόνοι της σχολικής ζωής 
εκφράζουν  μαθησιακές, προσωπικές και 
κοινωνικές σχέσεις.
 Η συνήθης εκδοχή οργάνωσης της 
σχολικής ζωής, είναι αυτή της διαίρεσης σε 
διδακτικά ωράρια. Στο σενάριο αυτό, οι 
εκπαιδευτικοί δεν διαθέτουν χρόνο, μέσα 
και ευκαιρίες απαραίτητες για συνεργασίες 
για την εκπόνηση νέων σχεδιασμών 
μάθησης. 
Ωστόσο  η αναγκαιότητα σχεδιασμού 
δράσεων του Νέου Σχολείου, διαμορφώνει 
την προϋπόθεση δημιουργίας  ενός
καινούργιου χώρου-χρόνου, εκείνον του 
σχολείου ως περιβάλλοντος 
επαγγελματικής ανάπτυξης,  σχεδιασμού 
και συνεργασίας της σχολικής κοινότητας.
Η αναδιοργάνωση της σχολικής ζωής σε 
ένα ευέλικτο, ανοικτό, συμμετοχικό και 
συνεργατικό παιδαγωγικό χώρο, μπορεί να 
διαμορφώσει ένα ελκυστικό περιβάλλον
που εμπλουτίζει τις εμπειρίες μάθησης. Για 
τον λόγο αυτόν η παιδαγωγική 
αναμόρφωση της σχολικής ζωής  αποτελεί 
βασική επιδίωξη του προγράμματος.

Συνοψίζοντας, τα Προγράμματα 
Σπουδών του «Νέου Σχολείου»  
επιδιώκουν:
 Να ανταποκριθούν  στις 
κοινωνικές-πολιτιστικές και 
τεχνολογικές αλλαγές που 
εξελίσσονται με ραγδαίους ρυθμούς. 
Αλλαγές που δίνουν προβάδισμα σε μια 
νέα κλίμακα αξιών,  γνώσεων και 
δεξιοτήτων. Τα προγράμματα δίνουν 
έμφαση στα «θεμελιώδη» της μάθησης 
και επικεντρώνονται στην απόκτηση 
«ικανοτήτων» μάθησης. Οργανώνονται 
σε προσδοκώμενα αποτελέσματα και 
σε δραστηριότητες μάθησης. Εστιάζουν 
στην αξιοποίηση πολλαπλών πηγών 
μάθησης. Επιδιώκουν την ενίσχυση του 
ρόλου των εκπαιδευτικών ως 
συνδιαμορφωτών των προγραμμάτων 
και δημιουργών σχεδίων μάθησης και 
εκπαδευτικών υλικών.  Αποβλέπουν 
στη διαμόρφωση ενός ελκυστικού
κλίματος στις σχέσεις μάθησης στα 
σχολεία.
 Τα προγράμματα έχουν ως κέντρο 
βάρους τη διδασκαλία-μάθηση.  Το 
ζητούμενο είναι τι και γιατί μαθαίνουν 
οι μαθητές, τι μπορούν να κάνουν με 
αυτά που μαθαίνουν, πόσο καλά 
μαθαίνουν, με ποιές ενδείξεις αυτά 
διαπιστώνονται  και πώς βελτιώνεται η 
μάθηση.  Επικεντρώνονται στα σχολεία 
και αποβλέπουν στον μετασχηματισμό 
τους σε δημιουργικές κοινότητες 
μάθησης. Προσβλέπουν  για τον λόγο 
αυτόν στη σταδιακή ανάπτυξη των 
προγραμμάτων με διαδικασίες και 
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πρακτικές  συμμετοχής που 
«συνομιλούν» με την καθημερινή ζωή 
των σχολείων και την πολυμορφία 
τους. Διαδικασίες όπως οι πιλοτικές 
εφαρμογές και η ανατροφοδότησή 
τους, η επαγγελματική ανάπτυξη των 
εκπαιδευτικών για τον σχεδιασμό 
μαθησιακών δράσεων,  η  ανάπτυξη 
κοινοτήτων πρακτικής των 
εκπαιδευτικών, οι δομές υποστήριξής 
τους  όπως οι σχολικοί σύμβουλοι, οι 
εμπειρογνώμονες των προγραμμάτων, 
οι προωθητές των αλλαγών, οι 
επιμορφωτές κ.ά.  Τέλος η παραγωγή 
εκπαιδευτικού υλικού με Οδηγούς και 

«παραδείγματα» εφαρμογής τα οποία
θα εμπλουτίζονται σταδιακά από τους 
ίδιους τους εκπαιδευτικούς και θα 
διαχέονται σε όλα τα σχολεία.
 Επιδίωξη, τέλος, είναι η 
διαμόρφωση ενός «αναδυόμενου»  
προγράμματος συνεχώς βελτιούμενου 
μέσω της εμβάπτισής του στις 
καθημερινές πρακτικές των σχολείων,   
με τη συμμετοχή των εκπαιδευτικών ως 
σχεδιαστών και ερευνητών του 
εκπαιδευτικού έργου.
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                                           2. 
                                         ΝΕΑ ΜΑΘΗΣΗ: ΜΕΣΑ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ                    
                                                                                                                    
                                                                                                                           Δεκέμβριος 2010
Σημαντικές αλλαγές λαμβάνουν χώρα 
στους τρόπους παραγωγής, διάδοσης και 
ανάπτυξης της μάθησης. Οι περισσότερες 
έρευνες και εμπειρικές μελέτες, 
αναφέρονται στην εξάντληση του κύκλου 
των παραδοσιακών μεθόδων και εργαλείων 
διαμόρφωσης των σχολικών 
προγραμμάτων και των παιδαγωγικών  
τους. 
Χαρακτηριστικό των καθιερωμένων 
μοντέλων προώθησης των αλλαγών ήταν η 
μαζική παραγωγή εκπαιδευτικών 
προϊόντων και υπηρεσιών μέσω 
«κατακόρυφων αλυσίδων παραγωγής και 
διανομής». Στην κορυφή της αλυσίδας 
βρίσκονταν οι «ειδικοί» που ελάμβαναν τις 
εκπαιδευτικές αποφάσεις και στο άλλο  
άκρο η εκπαιδευτική κοινότητα. 
Το σχήμα λειτουργούσε με τη διαδικασία 
«εντολών και συμμόρφωσης» με τον εξής 
τρόπο: Οι υπεύθυνοι για τις αποφάσεις και 
οι ειδικοί εκπονούσαν τα προγράμματα, 
συνέγραφαν στη συνέχεια  το ένα και
μοναδικό εκπαιδευτικό υλικό το οποίο στη 
συνέχεια διοχετευόταν στους 
εκπαιδευτικούς οι οποίοι με τη σειρά τους 
το μετέδιδαν στους μαθητές που το 
αφομοίωναν προκειμένου να 
ανταποκριθούν στις εξετάσεις και να 
επιβραβευτούν με την προαγωγή τους και 
τη χορήγηση των απολυτηρίων. Το «όλοι 
οι μαθητές γυρίστε στη σελίδα 10 του 
βιβλίου»,  είναι το έμβλημα αυτής της 

μορφής εκπαίδευσης που συνοψίζει μια 
παθητική και τυποποιημένη σχέση με τη 
μάθηση.  
Η διαδικασία αυτή χαρακτηρίζονταν από 
την ομοιομορφία, τη μαζική κλίμακα 
παραγωγής και την απόσταση μεταξύ των
διαμορφωτών της μάθησης και των 
«εκτελεστών» της στα σχολεία. Το 
μοντέλο αυτό βρίσκεται σε μια φάση 
αμφισβήτησης όπως δείχνουν πολυάριθμα 
παραδείγματα ανεπιτυχών αλλαγών στην 
εκπαίδευση. 
Οι κύριοι λόγοι της αμφισβήτησης αυτής
είναι: 
Πρώτον διότι το μοντέλο αυτό εμπεδώνει 
ένα κλίμα τυποποίησης και μεταδοτικής 
μάθησης στην εποχή των συνεχών 
αλλαγών, της δημιουργικότητας και της 
πολυμορφίας. Ειδικότερα, το μοντέλο αυτό 
δεν μπορεί να ανταποκριθεί στο αίτημα 
μιας δημιουργικής και κριτικής μάθησης 
απαλλαγμένης από τα σύνδρομα της 
«αποστήθισης», της συσσώρευσης 
σχολικής ύλης, της  έλλειψης ελκυστικού 
μαθησιακού περιβάλλοντος. 
Δεύτερον, διότι παρά τη «υπόσχεση» της 
ισότητας μέσω της ομοιομορφίας, στην 
πραγματικότητα συνέβαινε το αντιθετο: Η 
ομοιομορφία αδυνατούσε να ανταποκριθεί 
στη διαφορετικότητα των μαθητών ως 
προς τις ανάγκες, τις κλίσεις και τα 
περιβάλλοντα προέλευσής τους και  κατά 
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συνέπεια με τον στόχο της ισότητας των 
ευκαιριών.
Τρίτον, οι νέοι τρόποι επικοινωνίας 
ιδιαίτερα μέσω της νέας τεχνολογίας του 
διαδικτύου φέρνουν στην επιφάνεια 
κοινωνικές πρακτικές που βασίζονται σε 
πιο προσωποποιημένες και συλλογικές 
διαδικασίες διαμόρφωσης νοημάτων. 
Διαδικασίες  οι οποίες μειώνουν την 
απόσταση μεταξύ «παραγωγών» και 
«καταναλωτών» μαθησιακών προϊόντων.  
Λόγω του μικρού κόστους και της σχετικής 
ευκολίας παραγωγής, τα ψηφιακά μέσα 
και εργαλεία αυξάνουν τις δυνατότητες 
δημιουργίας υλικών και σχεδίων σε μικρές 
κλίμακες με τη συμβολή των 
εκπαιδευτικών, τα οποία μπορούν να 
ανανεώνονται, να είναι ανοικτά σε διαρκή
βελτίωση με τη συμμετοχή και τον
διάλογο.
Τέταρτον, στο καθιερωμένο μοντέλο των 
αλλαγών, οι εκπαιδευτικοί σπάνια 
ερωτώνται σχετικά με το αν οι «ιδέες» των 
νέων προγραμμάτων «μεταφράζονται» σε 
επιτυχείς πρακτικές εφαρμογές. Ακόμα 
σπανιότερα ερωτώνται  για να 
συμμετάσχουν ως συνδιαμορφωτές του 
ίδιου του προγράμματος. Με άλλα λόγια 
δεν μπορούν να ανταποκριθούν σε ένα 
θεμελιακό ερώτημα: Πώς οι 
συμμετέχοντες σε πρακτικές αλλαγών 
μαθαίνουν να  κάνουν τα πράγματα 
διαφορετικά; Ερώτημα που εγγίζει 
βαθύτερες πτυχές των κινήτρων και των 
πολιτισμικών ταυτοτήτων των σχολείων οι 
οποίες δεν αντιμετωπίζονται με 
απλουστευτικούς συμβατικούς τρόπους.

Τα παραπάνω αιτιολογούν την καινούργια 
«γραμματική αλλαγών» που εισάγεται στην 
ελληνική εκπαίδευση με το σχέδιο του 
Προγράμματος για το «Νέο Σχολείο».  Με 
όρους όπως: «Πρώτα ο Μαθητής»,  
«Δημιουργικότητα», «Διά Βίου Μάθηση», 
«Καινοτομία»,  «Ευέλικτα προγράμματα 
στόχων», «ψηφιακά υλικά», «Θησαυρός 
εκπαιδευτικού υλικού»,  «Σχεδιασμοί 
Μάθησης» κ.ά, ουσιαστικά διαμορφώνεται 
ένα νέο πλαίσιο, το πλαίσιο της «νέας 
μάθησης».  
Η «νέα μάθηση» δεν σημαίνει μερικές 
βελτιώσεις στα περιεχόμενα των 
προγραμμάτων, των βιβλίων και των 
επιμορφωτικών δραστηριοτήτων.  Όσο και 
αν αυτά είναι ευπρόσδεκτα, δεν μπορούν 
να οδηγήσουν σε ελκυστικά σχολικά 
περιβάλλοντα που γίνονται κέντρα της 
μελλοντικής δημιουργικής μάθησης. Η νέα 
μάθηση δεν σημαίνει  περισσότερα από τα 
ίδια, αλλά  καλύτερα και κυρίως
διαφορετικά. Σημαίνει έναν νέο οδικό 
χάρτη για το μέλλον της εκπαίδευσης.
Το λεγόμενο «δεύτερο κύμα αλλαγών» απο 
το οποίο διαπνέεται το «Νέο Σχολείο», έχει 
ως κέντρο βάρους  όχι την αναπαραγωγή 
του υπάρχοντος μοντέλου λειτουργίας, 
αλλά τον μετασχηματισμό του. Το 
ζητούμενο είναι η αντιστροφή του 
«παραδείγματος» από τις «από πάνω» 
συνταγές στην «από κάτω» διαμόρφωση 
σχεδίων αλλαγών στα σχολεία με την  
κεντρική υποστήριξη, ενίσχυση και 
ενθάρρυνση. Με άλλα λόγια οι σχετικές 
απόψεις τονίζουν τον επανασχεδιασμό των 
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πολιτικών μάθησης με επίκεντρο τον χώρο 
των σχολείων. 
Η διδασκαλία/μάθηση, οι παιδαγωγικές,  η 
αξιολόγηση της μάθησης και η 
επαγγελματική ανάπτυξη των 
εκπαιδευτικών βρίσκονται στην κορυφή 
της ατζέντας της νέας μάθησης. Οι 
κεντρικοί σχεδιασμοί έχουν ως σημείο 
αναφοράς τον μετασχηματισμό των 
εκπαιδευτικών σχέσεων στις τοπικές 
εκπαιδευτικές κοινότητες και όχι τη 
μεταβίβαση κεντρικών εκπαιδευτικών 
πακέτων εφαρμογής στα σχολεία.
Η «νέα μάθηση» στηρίζεται στη δυναμική 
των σχολείων να αναδειχθούν σε 
οργανισμούς δημιουργικής μάθησης. 
Αξιοποιεί για τον λόγο αυτόν  
προγενέστερες εκπαιδευτικές κατακτήσεις, 
βελτιώνοντας και τροποποιώντας εκεί  που 
αυτό χρειάζεται.  Θέτει στο κέντρο της την 
ενδυνάμωση των σχολείων, την ανάπτυξη 

των ικανοτήτων των εκπαιδευτικών στον
σχεδιασμό και την παραγωγή επαιδευτικών 
προγραμμάτων και υλικών. Οι 
εκπαιδευτικοί επιδιώκεται να γίνουν 
συνδιαμορφωτές των προγραμμάτων 
σπουδών και μιας διαφοροποιημένης 
παιδαγωγικής ανάλογα με τα 
περιβάλλοντα των μαθητών. Οικοδομείται 
για τον σκοπό αυτόν στην «πρακτική 
σοφία» των σχολείων και στον 
αναστοχασμό της διδασκαλίας-μάθησης.
Η «νέα μάθηση» αποσκοπεί στη 
δημιουργία ανοικτών περιβαλλόντων 
μάθησης, συνεχώς ανανεούμενων. 
Αξιοποιεί τα εργαλεία αξιολόγησης για την 
προώθηση της μάθησης και όχι μόνο τον 
έλεγχό της. Στηρίζεται σε πλοτικές 
εφαρμογές και στη συνεχή βελτίωση. 
Τέλος, αξιοποιεί τις νέες τεχνολογίες για 
πιο προσωποποιημένες, συνεργατικές και 
δημιουργικές παιδαγωγικές.       
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                                                                                  3. 
                                                        ΣΧΟΛΕΙΑ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛΛΟΝ:
                                                     6+1 ΘΕΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΜΑΘΗΣΗ

                                                                                                                           Μάρτιος 2011

Στο άρθρο αυτό περιλαμβάνονται βασικές 
θέσεις για τα νέα Προγράμματα Σπουδών 
(ΠΣ) της υποχρεωτικής εκπαίδευσης που 
εκπονεί  αρμόδια Επιτροπή στο πλαίσιο 
του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου. Τα υπό
διαμόρφωση προγράμματα θα τεθούν σε 
δημόσια διαβούλευση και θα εφαρμοσθούν 
πιλοτικά σε 188 σχολεία τη σχολική 
περίοδο 2011-2012.
Κεντρικό ερώτημα των νέων 
προγραμμάτων είναι: Πώς θα ενταχθούν 
στις σχολικές πρακτικές οι συνεχείς 
εξελίξεις που λαμβάνουν χώρα σε όλους 
τους τομείς της προσωπικής, κοινωνικής 
και επαγγελματικής ζωής; Πώς οι εξελίξεις 
θα ενσωματωθούν σε ένα σύστημα αξιών, 
ώστε να αποτελέσει έναν οδηγό  για το 
παρόν και το μέλλον;
Η Επιτροπή των ΠΣ θεωρεί ότι τα σχολεία 
μπορούν να επιτελέσουν έναν διαφορετικό 
ρόλο από το να αποτελούν τους 
απορροφητήρες των κοινωνικών 
κραδασμών σε περιόδους μάλιστα 
οικονομικής υποβάθμισης. Μπορούν να 
εξελιχθούν σε εφαλτήριο δημιουργικών 
αλλαγών που αυξάνουν τις ευκαιρίες της 
ζωής. 
Είναι φανερό ότι οι τρόποι που οι νέοι ζουν 
και επικοινωνούν, αναδεικνύουν μια 
ευρύτερη κλίμακα αξιών και ικανοτήτων. 
Η βάση τους είναι οι κριτικές-δημιουργικές 

ικανότητες αντί της συσσώρευσης 
πληροφοριών. Η τάση αυτή ενισχύεται απο 
τη σταδιακή ανάδυση  σύνθετων 
αρχιτεκτονικών  «γραμματισμού»  που 
χαρακτηρίζονται απο τη σύγκλιση  
προφορικών-έντυπων και εικονικών 
μορφών λόγου/νοημάτων σε συνεχή 
δικτυακή ροή  πηγών-πληροφοριών.  Οι 
«γραμματισμοί» αυτοί  θέτουν νέα 
ερωτήματα για τις  σχέσεις περιεχομένων 
μάθησης-παιδαγωγικής και εκπαιδευτικών 
μέσων/πηγών.
Οι  εξελίξεις φαίνεται ότι επηρεάζονται 
από  μια  βαθύτερη αλλαγή στους τρόπους 
που παράγεται και αναπτύσσεται η γνώση-
μάθηση. Στις καθιερωμένες μορφές 
παραγωγής-διάδοσης, επικρατούσαν οι 
κατακόρυφες «αλυσίδες» μετάδοσης των 
σχολικών γνώσεων με τη μορφή 
προκαθορισμένων, λεπτομερειακών 
καταλόγων ύλης. Στη μια άκρη της 
αλυσίδας βρίσκονταν εκείνοι που 
αποφάσιζαν και στην άλλη άκρη τα 
σχολεία που υλοποιούσαν. 
 Η Επιτροπή θεωρεί ότι η αναπαραγωγή 
της ίδιας συνταγής στις σημερινές 
συνθήκες,  απλώς ενισχύει τις γνωστές 
παθογένειες της τυποποίησης και 
ομοιομορφίας ενός σχολείου ελάχιστα 
ελκυστικού και δημιουργικού. Επιπλέον, το 
μοντέλο αυτό δεν συμβαδίζει με την 
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επιτάχυνση του κύκλου ζωής των  
προγραμμάτων-σχολικών υλικών. Ο 
κύκλος αυτός-σύμφωνα με σχετικές 
μελέτες-έχει συμπυκνωθεί απο τα 10-
15χρόνια σε παλαιότερες περιόδους σε 3-5 
χρόνια στις σημερινές συνθήκες. Η 
διαπίστωση αυτή θέτει ένα σημαντικό 
πρόβλημα βιωσιμότητας των 
παραδοσιακών-στατικών προγραμμάτων.
Για να συμβαδίζει η σχολική μάθηση με 
τους ρυθμούς των αλλαγών, χρειάζονται 
καινούργιοι σχεδιασμοί-ευέλικτα 
προγράμματα μαθησιακών στόχων, 
ανοικτά στις συνεχείς εξελίξεις με 
δυνατότητες αξιοποίησης καλών 
πρακτικών που εφαρμόζονται στα σχολεία 
ως πηγές διαρκούς βελτίωσης. Η 
προοπτική αυτή στηρίζεται  στην 
επαγγελματική ανάπτυξη των 
εκπαιδευτικών ως 
σχεδιαστών/συνδημιουργών του 
προγράμματος  και  παραγωγών 
πολλαπλών εκπαιδευτικών υλικών με την
κεντρική στήριξη και ενθάρρυνση. 
Η Επιτροπή θεωρεί ότι τα παραπάνω 
προβλήματα μπορούν να γίνουν ευκαιρίες 
για να ξανασκεφθούμε τη μάθηση. Για τον
λόγο αυτόν προτείνει μερικές ιδέες ενός 
«αναδυόμενου» προγράμματος σπουδών 
μέσω της διαβούλευσης και της πρακτικής 
εφαρμογής στα σχολεία: 
1. Εστίαση στη μάθηση και ειδικότερα 
στο τι μαθαίνουν οι μαθητές και τι
μπορούν να κάνουν με αυτά που μαθαίνουν 
σε πραγματικές συνθήκες ζωής. Στο 
πλαίσιο αυτό σημασία αποκτούν η 
αξιοποίηση πολλαπλών πηγών μάθησης 

και οι σχεδιασμοί μάθησης από τους ίδιους 
τους εκπαιδευτικούς. Οι εκπαιδευτικοί 
αποκτούν τον ρόλο των συνδιαμορφωτών 
των ΠΣ και των σχεδιαστών/δημιουργών 
της μάθησης στις τοπικές συνθήκες. 
2. Οργάνωση των μαθημάτων σε 
μαθησιακές αξίες. Για να αντιμετωπισθεί η 
αποστήθιση πληροφοριακής ύλης και να 
ενισχυθεί η  κριτική-δημιουργική μάθηση,
η Επιτροπή προτείνει την οργάνωση των 
μαθημάτων σε ουσιώδεις 
ιδέες/έννοιες/γεγονότα που έχουν αξία στη 
ζωή και «φιλτράρονται» σε παιδαγωγικές 
κατηγορίες-πυλώνες μιας Διά Βίου σχέσης 
με τη μάθηση όπως: Κατανόηση, 
διερεύνηση, επικοινωνία, 
συμμετοχή/σύνδεση με τη ζωή. Σημαντικό 
στοιχείο της αναμόρφωσης των 
περιεχομένων είναι η καθιέρωση της ζώνης 
των «βιωματικών δράσεων» η οποία 
οργανώνεται σε θεματικές κατηγορίες και 
συνδέεται με σχέδια εργασίας σε 
πραγματικές καταστάσεις ζωής.
3. Επικοινωνία των μαθημάτων μεταξύ 
τους. Η Επιτροπή διαπιστώνει έναν
κατακερματισμό της σχολικής ύλης σε 
ασύνδετα μεταξύ τους πληροφοριακά 
πακέτα.  Για την αντιμετώπιση προτείνει 
μεθόδους  διαλόγου και  συνεργασίας των 
μαθημάτων σε μερικές κοινές 
θεματολογίες όπως: οι δράσεις για τη 
«σχολική και κοινωνκή ζωή», η αειφορία, 
η αγωγή για τον πολίτη, ο πολιτισμός, οι 
ψηφιακές τεχνολογίες. 
4. Διαφοροποιημένη παιδαγωγική. 
Αποβλέπει στην ένταξη στη μάθηση όλων 
των μαθητών ανεξάρτητα απο τις 
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πολιτισμικές, μορφωτικές και κοινωνικο-
οικονομικές τους αφετηρίες. Για τον
σκοπό αυτόν χρειάζεται σχεδιασμός 
προσωποποιημένων παιδαγωγικών που 
εντάσσουν μαθητές διαφορετικών 
κλίσεων, ενδιαφερόντων και 
προδιαθέσεων.  
5. Αναδιοργάνωση των συστημάτων 
αξιολόγησης. Οδηγός για την αλλαγή αυτή 
είναι η λειτουργία της αξιολόγησης ως 
οργανικού στοιχείου για τη βελτίωση και 
ανατροφοδότηση της διδασκαλίας-
μάθησης με μορφές όπως: αξιολόγηση με 
κριτήρια και  επίπεδα επίτευξης, 
αξιολόγηση μέσω φακέλου (portfolio), 
σχέδια εργασίας (projects), 
αυτοαξιολόγηση κ.ά.
6. Οργάνωση των μαθημάτων σε 
ευρύτερα «διδακτικά-μαθησιακά πεδία»
ώστε να ενισχύεται  η ταυτότητα και η 

«συνομιλία» μεταξύ των ιδεών των 
γνωστικών αντικειμένων. 
Οι παραπάνω καινοτομίες συνδέονται με 
ευέλικτη  αξιοποίηση του διδακτικού 
χρόνου σε ευρύτερες διδακτικές ενότητες, 
καθιέρωση χρόνου για διαθεματικές 
δράσεις  κ.ά.
Η ακροτελεύτια θέση περιλαμβάνει 
διαδικασίες αναθεώρησης/βελτίωσης του 
ίδιου του προτεινόμενου προγράμματος. Η 
Επιτροπή εκτιμά ότι λόγω των συνεχών 
εξελίξεων, η βιωσιμότητα και η συνεχής 
βελτίωση είναι  κανόνας που δεν 
επιδέχεται στατικές, τελεσίδικες ή 
αποσπασματικές αλλαγές. Προτείνει για  
τον λόγο αυτόν διαδικασίες περιοδικής 
αξιολόγησης του 
προγράμματος/μαθημάτων (π.χ. εντός 3-5 
ετών), η οποία θα επιτρέπει τεκμηριωμένες 
αλλαγές στην κατεύθυνση της συνεχούς 
βελτίωσης.
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                                      4.
             ΓΙΑ ΜΙΑ ΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΤΩΝ ΝΕΩΝ  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΩΝ 
                                                                                                                           

                                                                                                           Ιούνιος 2011
Μια καινούργια προσπάθεια εκπαιδευτικής 
αλλαγής βρίσκεται σε εξέλιξη. Η 
προσπάθεια αυτή διαπνέεται από μια 
διαφορετική  εκπαιδευτική αντίληψη σε 
σύγκριση με το παρελθόν.
Οι προγενέστερες αλλαγές 
χαρακτηρίζονταν από τις μαζικές 
«οικονομίες κλίμακας». Σε αυτές το 
κυρίαρχο στοιχείο ήταν η εκπόνηση μιας 
μεγάλης ποσότητας σχολικών βιβλίων-την 
τελευταία δεκαετία σημειώνεται η πιο 
εκτεταμένη παραγωγή σχετικού υλικού σε 
όλη τη διαδρομή της ελληνικής 
εκπαίδευσης  σε αντίστοιχο χρονικό 
διάστημα. Είναι εντούτοις γεγονός ότι η 
γιγάντια αυτή προσπάθεια-ως προς τους 
υλικούς και ανθρώπινους πόρους που 
διατέθηκαν-δεν είχε ανάλογο αντίκρυσμα 
στην ποιοτική βελτίωση της μάθησης. Πιο 
συγκεκριμένα δεν κατάφερε να επηρεάσει 
«τον πυρήνα των εκπαιδευτικών 
πρακτικών» που είναι η σχέση μαθητών, 
εκπαιδευτικών και μάθησης. 
Οι μεγάλες εκπαιδευτικές ιδέες δεν 
μεταφέρονται  με αυτόματο τρόπο στον 
μικρόκοσμο  της διδακτικής πρακτικής. 
Μετασχηματίζονται με τη συνδιαμόρφωση 
απο τους εκπαιδευτικούς της πράξης, με 
δομές και διαδικασίες υποστήριξής  τους 
ώστε να ενταχθούν σε νέες πρακτικές 
μάθησης.
 Με άλλα λόγια η διαδικασία της 
διοχέτευσης «έτοιμων συνταγών» για 

εφαρμογή στα σχολεία,  δεν εναρμονίζεται 
με τις αλλαγές της πρακτικής στις 
σχολικές τάξεις, με τους τρόπους  με τους 
οποίους οι εκπαιδευτικοί μαθαίνουν να 
κάνουν τη διδασκαλία διαφορετικά.  Για 
τον λόγο, αυτόν δεν μπορούν να 
εναρμονισθούν ιδιαίτερα με την ταχύτητα 
των σημερινών και μελλοντικών αλλαγών 
που συντελούνται στους  κόσμους της 
ζωής.
Η καινούργια αντίληψη βρίσκεται 
κοντύτερα στις «οικονομίες στόχευσης», 
στις οποίες το κυρίαρχο στοιχείο είναι η 
επένδυση στο ανθρώπινο δυναμικό των 
σχολικών κοινοτήτων. Η εστίαση 
βρίσκεται περισσότερο στην εκπόνηση 
εκπαιδευτικών εργαλείων σχεδιασμού του 
εκπαιδευτικού έργου και επαγγελματικής 
ανάπτυξης:  Διαδικασίες  προσαρμοσμένες
στις ανάγκες των μαθητών με ευέλικτα 
προγράμματα σπουδών οργανωμένα σε 
ικανότητες αντί στην απορρόφηση ύλης, 
με πιλοτικές εφαρμογές, με 
διαφοροποιημένη παιδαγωγική, με ευρύ 
συνοδευτικό πρόγραμμα επαγγελματικής 
ανάπτυξης, με ψηφιοποίηση του 
υπάρχοντος εκπαιδευτικού υλικού, 
φηφιακά σενάρια δραστηριοτήτων και 
πλατφόρμες παραγωγής και  διάχυσης 
εκπαιδευτικών σχεδίων των εκπαιδευτικών 
κ.ά.
Είναι φανερό ότι έχουμε εισέλθει  σε μια 
περίοδο δραστικής αλλαγής των 
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εκπαιδευτικών μέσων. Οι νέες τεχνολογίες 
που βασίζονται στις οθόνες των 
υπολογιστών αρχίζουν να ενσωματώνονται 
στη μάθηση. Ωστόσο το θέμα δεν είναι η 
τεχνολογία όσο η σχέση της με τη μάθηση. 
Σύμφωνα με  τον Vygotsky, έναν απο τους 
κορυφαίους διανοητές της παιδαγωγικής, 
μάθηση είναι η μαθητεία στην αξιοποίηση 
και χρήση παιδαγωγικών εργαλείων. 
Κατά την αντίληψη  αυτή, το ζητούμενο
είναι αν το νέο τεχνολογικό περιβάλλον 
αναπαραγάγει απλώς τις υπάρχουσες 
μορφές μάθησης ή αν  προωθεί  πιό 
ανεπτυγμένες μορφές συμμετοχής και 
εμβάθυνσης στις μαθησιακές σχέσεις. Αν 
ενισχύει δηλ. τη σχέση της μάθησης με 
τους σημερινούς και μελλοντικούς 
κόσμους που ζούμε και εργαζόμαστε .
Μπορούμε να διακρίνουμε τουλάχιστον
τρια στοιχεία των ψηφιακών τεχνολογιών  
που διαθέτουν μια δυναμική αλλαγών στο 
εκπαιδευτικό σύστημα:
 Πρώτον, οι ψηφιακές τεχνολογίες 
αλλάζουν τους τρόπους παραγωγής, 
αποθήκευσης και διανομής της σχολικής  
γνώσης. Η απόσταση μεταξύ «παραγωγού» 
και «καταναλωτού» σχολικής γνώσης 
μειώνεται. Κάθε εκπαιδευτικός μπορεί
σταδιακά, να γίνει ο ίδιος παραγωγός 
σχολικών υλικών. 
 Δεύτερον, ενώ οι έντυπες μορφές 
επικοινωνίας δημιουργούν μια απόσταση 
ανάμεσα στους  λίγους «ειδικούς» 

(σχεδιαστές της σχολικής μάθησης) προς 
τους πολλούς «καταναλωτές» 
(εκπαιδευτικοί-μαθητές), οι ψηφιακές 
μορφές δημιουργούν μια σχέση «όλων» με 
«όλους». Με τον τρόπο αυτόν, οι 
εκπαιδευτικές σχέσεις είναι δυνατόν να 
αποκτήσουν ουλλογικότερες μορφές 
επικοινωνίας.
 Τρίτον, οι ψηφιακές τεχνολογίες 
φέρνουν στην επιφάνεια μια κλίμακα νέων 
ικανοτήτων: Την ικανότητα πλοήγησης,
άντλησης, αξιολόγησης και χρήσης 
πληροφοριών. Επιπλέον, δίνουν έμφαση σε 
νέους τρόπους διαμόρφωσης και 
διαπραγμάτευσης νοημάτων μέσω 
κειμενικών ειδών που παρουσιάζουν 
σύνθετες αρχιτεκτονικές γραπτού,
έντυπου, εικονικού και προφορικού  λόγου.
 Οι νέες τεχνολογίες και οι σύγχρονοι 
κοινωνικοί  κόσμοι της ζωής και της  
εργασίας, απαιτούν νέες εκπαιδευτικές 
απαντήσεις. Ιδιαίτερα, σε συνθήκες 
οικονομικής υποβάθμισης, η παιδεία είναι 
ένα εφαλτήριο ώστε η κρίση να γίνει 
ευκαιρία. Χρειάζεται για τον σκοπό αυτόν
ένας νέος οδικός χάρτης για το 
εκπαιδευτικό μέλλον. Το ζητούμενο είναι η 
αντιστροφή της πορείας από την «από 
πάνω» μεταβίβαση συνταγών στη 
συνδιαμόρφωση σχεδίων αλλαγών  που 
στηρίζονται στη δυναμική των σχολείων να 
αναδειχθούν σε οργανισμούς δημιουργικής  
μάθησης.
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                                                                       5.
                         ΚΟΙΝΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΠΡAΞΗΣ:
           ΜΙΑ ΑΛΛΗ ΠΡΟΟΠΤΙΚΗ ΓΙΑ ΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΤΗΣ ΜΑΘΗΣΗΣ
                          
                                                                                                                                Νοέμβριος 2012
Αυτή τη χρονική περίοδο
πραγματοποιούνται οι επιμορφωτικές 
δραστηριότητες των πιλοτικών σχολείων 
για τα νέα προγράμματα σπουδών της 
υποχρεωτικής εκπαίδευσης. Στόχος των 
τριών  επιμορφωτικών φάσεων, είναι η 
εφαρμογή των νέων προγραμμάτων στην 
πράξη και μέσω ανατροφοδότησης, η 
βελτίωσή τους πριν από την πλήρη 
εφαρμογή σε όλα τα σχολεία.
Επιδίωξη του επιμορφωτικού 
προγράμματος, είναι η σύνδεσή του με τις 
πρακτικές μάθησης που συντελούνται στα 
σχολεία. Το ζητούμενο στη σχέση 
επιμόρφωσης-πρακτικών μάθησης, δεν 
είναι η απλή μετάδοση των προγραμμάτων 
σπουδών στα σχολεία με τους 
εκπαιδευτικούς ως μεταδότες-τεχνικούς 
εφαρμογής του προγράμματος. Τα ίδια τα 
προγράμματα προσβλέπουν σε έναν
διαφορετικό  ρόλο των εκπαιδευτικών ως 
συνδιαμορφωτών των προγραμμάτων, 
δημιουργών σχεδίων μαθημάτων που 
επικεντρώνονται στο  τι, γιατί και πώς 
μαθαίνουν οι μαθητές. 
Για τον λόγο αυτόν το επιμορφωτικό 
πρόγραμμα ωθείται σε έναν ανασχεδιασμό 
των παραδοσιακών μορφών επιμόρφωσης. 
Μορφές  που επικεντρώνονται κυρίως σε 
αποσπασματικά επιμορφωτικά γεγονότα 
και αποσκοπούν στη μετάδοση γνώσεων και 
δεξιοτήτων για την κάλυψη «ελλειμμάτων» 

των εκπαιδευτικών. Γνωρίζουμε όλοι  ότι   η 
γνώση δεν μεταβιβάζεται άνωθεν, αλλά 
οικοδομείται απο τον ίδιο τον 
εκπαιδευόμενο μέσω συνεργατικών 
σχέσεων που ενθαρρύνουν το δημιουργικό 
πνεύμα, τον αναστοχασμό και την ελεύθερη 
ανταλλαγή ιδεών. Χρειάζεται για τον σκοπό 
αυτόν να ξανασκεφθούμε τις πρακτικές 
μάθησης για τη διδασκαλία, να 
δημιουργήσουμε νέους ρόλους στις 
σχολικές τάξεις, να επιδιώξουμε καλύτερα 
αποτελέσματα των μαθητών, να διδάξουμε 
με τρόπους που δεν είχαμε κάνει ποτέ ως 
τώρα. 
Χρειάζεται με άλλα λόγια  η μετατόπιση 
από την προσέγγιση της επιμόρφωσης ως 
κάλυψη των «ελλειμμάτων» των 
εκπαιδευτικών, σε αυτή της «ανάπτυξης των 
ικανοτήτων» τους. Προσέγγιση που θεωρεί 
τις γνώσεις, τις εμπειρίες και τις διδακτικές 
πρακτικές των εκπαιδευτικών ως  ένα 
ανεκτίμητης αξίας κεφάλαιο. Βασίζεται 
στην αρχή ότι η ανάπτυξη των ικανοτήτων 
δημιουργείται μέσω και  μαζί με τους 
εκπαιδευτικούς της πράξης και   είναι  
προσαρμοσμένη στο σχολικό τους 
περιβάλλον.  Είναι μια διαδικασία αλλαγής-
αναστοχασμού που πρέπει να συντελείται 
συνεχώς σε όλα τα σχολεία και να 
πραγματοποιείται ως τμήμα της 
επαγγελματικής ανανέωσης.   
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 Μερικά ενδεικτικά παραδείγματα της  
προσέγγισης αυτής, μπορούν να αντληθούν 
απο την εμπειρία του τρέχοντος 
επιμορφωτικού προγράμματος:
 Ενδυνάμωση της σχέσης 
επιμόρφωσης - πρακτικών μάθησης.
Η επιμόρφωση αρχίζει με την «εμβάπτιση» 
των εκπαιδευτικών στα νέα προγράμματα 
και την προετοιμασία σχετικών υλικών και 
σχεδίων  από τους ίδιους τους 
εκπαιδευτικούς. Η συνέχεια πραγματώνεται 
στις σχολικές τάξεις κατά την εφαρμογή 
της διδασκαλίας. Ακολουθεί σε νέο 
επιμορφωτικό κύκλο ο αναστοχασμός από
τεκμηριωμένα αποτελέσματα της 
διδασκαλίας και η εκπόνηση νέων σχεδίων
εργασίας.  Τέλος, ο τρίτος επιμορφωτικός 
κύκλος περιλαμβάνει την  ολοκλήρωση-
παρουσίαση-αξιολόγηση και την 
ανατροφοδότηση των προγραμμάτων. 
 Δομές και διαδικασίες υποστήριξης 
των εκπαιδευτικών. Η παραπάνω 
διαδικασία ενθαρρύνει τη δημιουργία 
«δικτύων-κοινοτήτων πράξης» των 
εκπαιδευτικών εντός του σχολείου ή μεταξύ 
των σχολείων στα διάφορα μαθήματα, ώστε 
να ενισχύεται η συνεργασία και η 
υποστήριξη μεταξύ των ίδιων των 
εκπαιδευτικών. 
Τέτοιες δομές είναι τα δίκτυα των  
«σχεδιαστών» των νέων προγραμμάτων, 
των επιμορφωτών,  των «συμβούλων 
προώθησης «των αλλαγών στα σχολεία, 
των εμπειρογνωμόνων εκπόνησης 
εργαλείων για την τεκμηρίωση-διερεύνηση 
των εκπαιδευτικών αποτελεσμάτων. 

Η διαδικασία αυτή οδηγεί στην απόκτηση 
των ικανοτήτων και εξειδικεύσεων από τους 
ίδιους τους εκπαιδευτικούς των πιλοτικών 
σχολείων σε μια σειρά νέων ρόλων όπως: 
Εκπαιδευτικοί-επιμορφωτές για τη διάχυση 
των αλλαγών σε άλλα σχολεία,  μέντορες 
για την προώθηση των αλλαγών, ειδικοί 
στον     σχεδιασμό  προγραμμάτων των 
διαφόρων διδακτικών αντικειμένων. Ρόλοι 
που αποδίδονται στους εκπαιδευτικούς και 
υποστηρίζονται από τους σχολικούς 
συμβούλους -τη ραχοκοκαλιά της θεσμικής 
εκπαίδευσης- οι οποίοι διαδραματίζουν έναν
αναβαθμισμένο ρόλο τόσο στην άσκηση του 
καθημερινού παιδαγωγικού τους ρόλου όσο 
και στον συντονισμό των  κοινοτήτων 
πράξης που αναδύονται. Οι αλλαγές που 
χρειάζονται στις λειτουργίες-οργάνωση της 
σχολικής ζωής-, θέτουν επίσης σημαντικά 
θέματα που σχετίζονται με την ενίσχυση της  
Διεύθυνσης των σχολείων, η οποία πρέπει 
να αναλάβει ηγετικό ρόλο στην προώθηση 
των αλλαγών βελτίωσης της μάθησης. 
 Αλλαγή μέσα στα σχολεία με 
κεντρική υποστήριξη. Οι κοινότητες 
πράξης στην εκπαίδευση, 
επικεντρώνονται αφενός σε συγκεκριμένα 
αποτελέσματα βελτίωσης της 
εκπαίδευσης και αφετέρου σε ένα κλίμα 
εμπιστοσύνης και ανοικτής συνεργασίας. 
Υποβοηθούνται από τις επιμορφωτικές 
συναντήσεις που διεξάγονται πρόσωπο με 
πρόσωπο,   από τις ψηφιακές 
επικοινωνίες, τις συναντήσεις σχεδιασμού 
και αναστοχασμού μέσα στα σχολεία κ.ά. 
Με τον τρόπο αυτόν ενισχύεται ο ρόλος 
του  εκπαιδευτικού ως εκπαιδευόμενου 
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και προσφέρεται μια πλούσια ποικιλία 
ευκαιριών μάθησης και υποστήριξης 
επικεντρωμένη στους μαθητές. 
Είναι τέλος μια διαδικασία  μετάβασης 
από τις παλαιές διαδικασίες μεταβίβασης  
εντολών στα σχολεία «από πάνω προς τα 
κάτω», σε νέες ζωντανές, βιώσιμες 
μορφές συνεργασιών των σχολείων-
εκπαιδευτικών για τη βελτίωση  των 
αποτελεσμάτων μάθησης, με όχημα την 

επαγγελματική ανάπτυξη των 
εκπαιδευτικών και την κεντρική 
υποστήριξη.
Είναι φανερό ότι τα παραπάνω στοιχεία 
δεν οδηγούν σε «αυτόματη» βελτίωση της 
επαγγελματικής ανάπτυξης των 
εκπαιδευτικών. Αποτελούν όμως μια βάση 
για τη συστηματική, μακρόχρονη 
διαδικασία συνεχούς βελτίωσης της 
μάθησης.
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6.
                               ΑΛΛΑΖΟΝΤΑΣ ΤΙΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ:
                                ΠΡΟΣ ΜΙΑ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ ΤΩΝ  ΑΛΛΑΓΩΝ         
                                                                                                           Σα βγεις στον πηγαιμό για την Ιθάκη
                                                                                                           να εύχεσαι νάναι μακρύς ο δρόμος,

                                     γεμάτος περιπέτειες, γεμάτος γνώσεις..
                                                                                                            Κ.Π. Καβάφης («Ιθάκη»)
                                                                                                                                Ιούλιος 2012

Πώς αλλάζουν τα σχολεία στην πράξη; 
Πώς βελτιώνεται η μάθηση; Με ποιες
ενδείξεις; Η συνήθης απάντηση στα 
ερωτήματα αυτά δίνεται με την 
εφαρμογή της λεγόμενης 
«αναπαραγωγικής» διαδικασίας. 
Σύμφωνα με αυτή, οι εκπαιδευτικές 
αποφάσεις προκαθορίζονται κεντρικά 
από τους αρμόδιους και εν συνεχεία 
μεταβιβάζονται προς εφαρμογή στα 
σχολεία. Η διαδικασία παραγωγής και 
μετάδοσης πραγματοποιείται με τις 
κατακόρυφες αλυσίδες «εντολών και 
συμμόρφωσης» που εκπορεύονται από
«πάνω προς τα κάτω», ώστε  οι 
αλλαγές να εφαρμοσθούν χωρίς 
παρέκκλιση και με ομοιομορφία στην 
πράξη, να καμφθούν ενδεχόμενες
«αντιστάσεις»  των σχολείων και να 
ευθυγραμμισθεί η σχολική 
πραγματικότητα με τα κεντρικά σχέδια. 
Ένα μεγάλο σώμα εμπειρικών μελετών 
στις εκπαιδευτικές αλλαγές, συγκλίνει 
στη διαπίστωση της αδυναμίας της 
«αναπαραγωγικής» διαδικασίας να 
βελτιώσει τη μάθηση. 
Οι αλλαγές μέσω της διαδικασίας 
αυτής είτε ακυρώνονται στην πράξη 

είτε καταλήγουν σε επιφανειακές 
επιδράσεις που δεν θίγουν τον πυρήνα 
της μαθησιακής διαδικασίας (Fullan, 
Elmore, Hargreaves, Hopkins, 
Lieberman, Leithwood κ.α.)
Οι ίδιες μελέτες προτείνουν ένα 
διαφορετικό «παράδειγμα» αλλαγών 
για τη βελτίωση, το «παράδειγμα» της 
«μετασχηματιστικής» διαδικασίας. 
Σύμφωνα με αυτό, οι αλλαγές και 
ιδιαίτερα εκείνες που αφορούν στις  
μαθησιακές σχέσεις δεν 
μεταβιβάζονται, δεν αναπαράγονται 
εργαλειακά.
Μετασχηματίζονται, 
συνδιαμορφώνονται και «αναδύονται»
μέσα στην εκπαιδευτική πράξη. Στο  
μοντέλο αυτό, τα σχολεία βρίσκονται 
στο επίκεντρο, ως δημιουργικές 
κοινότητες μάθησης. Οι προτεινόμενες 
αλλαγές βρίσκονται σε δημιουργικό 
αναστοχασμό με τις ιστορικά 
διαμορφωμένες πολιτιστικές και 
εκπαιδευτικές πρακτικές των 
εκπαιδευτικών. Αντλούν από αυτές και 
επιδιώκουν να διευρύνουν τους 
μορφωτικούς ορίζοντες των σχολείων 
με  την αύξηση  των ικανοτήτων τους 
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να σχεδιάζουν και να εφαρμόζουν. 
Στηρίζονται με άλλα λόγια σε μια 
αντιστροφή της διαδικασίας των 
αλλαγών κατά την οποία οι αλλαγές 
γίνονται στα σχολεία από τους 
εκπαιδευτικούς και υποστηρίζονται, 
ενθαρρύνονται, χρηματοδοτούνται και 
συντονίζονται κεντρικά. Στην 
προοπτική αυτή χρειάζονται 
διαφορετικές διαδικασίες και εργαλεία 
εκπόνησης και προώθησης σχεδίων 
βελτίωσης των σχολείων.
Τα παραπάνω επιβεβαιώνονται με την 
πρόσφατη αξιολόγηση της πρώτης 
πιλοτικής εφαρμογής των νέων 
προγραμμάτων σπουδών της 
υποχρεωτικής εκπαίδευσης  (σχολική  
χρονιά 2011-2012). Είναι η πρώτη φορά 
που εφαρμόζεται με οργανωμένο τρόπο 
πιλοτική αξιολόγηση προγραμμάτων με 
βάση ενδείξεις, πριν από τη γενίκευση 
της εφαρμογής τους σε όλα τα 
σχολεία. Συνολικά εφαρμόστηκαν 42
νέα προγράμματα σε όλα σχεδόν τα 
μαθήματα της υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης. 
Αναφέρουμε στη συνέχεια, μερικά 
βασικά στοιχεία των προγραμμάτων 
που τέθηκαν σε πιλοτική εφαρμογή και 
αξιολόγηση:
Τα νέα  προγράμματα εντάσσονται στη 
«νέα γενιά προγραμμάτων», τα οποία 
αναπτύσσονται παντού και βασίζονται 
σε μια μετατόπιση της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας προς τη μεριά της 
μάθησης. Το  ζητούμενο σε αυτή, δεν 
είναι μόνο το τι διδάσκονται αλλά 

κυρίως το τι μαθαίνουν και τι μπορούν 
να κάνουν οι μαθητές στα 
περιβάλλοντα της ζωής.    
Για τον λόγο αυτόν τα νέα 
προγράμματα επικεντρώνται σε κύριες 
έννοιες/ιδέες στα γνωστικά αντικείμενα 
αντί της υπερφόρτωσης με  περιττή 
ύλη, εστιάζουν στην απόκτηση 
δημιουργικών/κριτικών ικανοτήτων και 
αξιών αντί της αποστήθισης, 
οργανώνονται σε 
δραστηριότητες/ενέργειες ζωής και 
δίνουν έμφαση στη «συνομιλία» των 
διδακτικών αντικειμένων μεταξύ τους 
αντί στον κατακερματισμό της 
μορφωτικής διαδικασίας. 
Επιπλέον,  στηρίζονται σε ποικιλία 
εκπαιδευτικών υλικων με έμφαση στην 
αξιοποίηση της παιδαγωγικής 
δυναμικής των ψηφιακών τεχνολογιών, 
στη διαφοροποιημένη παιδαγωγική 
ώστε να αξιοποιούνται οι κλίσεις όλων 
των μαθητών και στην αντίστοιχη 
εκπόνηση σχεδίων μαθημάτων και 
υλικών από τους ίδιους τους 
εκπαιδευτικούς. Το πρόγραμμα 
διέπεται απο τη βασική παιδαγωγική 
αρχή της ισότητας ευκαιριών: Την 
αρχή ότι όλοι οι μαθητές μπορούν να 
μάθουν με τις κατάλληλες διαδικασίες, 
τα μέσα και τον χρόνο που απαιτείται.  
Οι εκπαιδευτικοί που συμμετείχαν στην 
πρώτη δοκιμαστική πιλοτική 
εφαρμογή, διαπιστώνουν –μέσω των 
απαντήσεών τους στα ερευνητικά 
ερωτήματα- το ενδιαφέρον και τις 
προκλήσεις που συνιστούν τα  
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προγράμματα. Εκφράζουν παράλληλα  
την ανάγκη να δοθεί περισσότερος 
χρόνος, ευκαιρίες  και  υποστήριξη. 
Δίνουν ιδιαίτερη σημασία όχι μόνο στο 
τι αλλά και στο πώς επιτελούνται οι 
εκπαιδευτικές αλλαγές.
Επισημαίνουν,  ειδικότερα, την 
αναγκαιότητα σταδιακών  διαδικασιών,  
τη συστηματική και μακροπρόθεσμη 
επαγγελματική ανάπτυξή τους με 
επίκεντρο τα σχολεία, την ενίσχυση της 
εκπαιδευτικής υποστήριξης των 
σχολείων, την αναδιοργάνωση του 
σχολικού χρόνου για σχεδιαστικές, 
συνεργατικές μορφές αναμόρφωσης 
των μαθησιακών σχεδιασμών, την 
πολιτική κινήτρων κ.ά.  
Τέλος, οι εκπαιδευτικοί εκδηλώνουν 
τον σκεπτικισμό τους για μια 
«φρενίτιδα» αλλαγών που 
συσσωρεύεται στα σχολεία σε έκταση 
που καθιστά δύσκολη τη διαχείρισή 
τους στην καθημερινή πράξη. ΄Ολες οι 
αλλαγές δεν είναι εξ ορισμού θετικές 
και είναι για τον λόγο αυτόν αναγκαία 
η διάγνωση αναγκών, προτεραιοτήτων, 
η οργάνωση, η συνοχή, η βιωσιμότητά 
τους κ.ά. Πολλές φορές με την ίδια 
ευκολία που εξαγγέλλονται, με την ίδια 
ευκολία αποσύρονται «διαφημισμένες» 

αλλαγές, ενισχύοντας ένα κλίμα 
ασυνέχειας, ματαιωμένων 
προσπαθειών, αμφιβολίας  και 
κόπωσης. Ακόμα και οι «ήρωες» της 
καθημερινής σχολικής πράξης κάποτε 
κουράζονται και απογοητεύονται.   
Τα παραπάνω μιλούν για τις «άλλες 
αλλαγές», εκείνες  που δεν 
εξαντλούνται σε εξαγγελίες, νόμους και 
εγκυκλίους. Μιλούν για βαθύτερες 
αλλαγές που εξελίσσονται σε βάθος 
χρόνου, διαπερνούν τις σχέσεις 
μάθησης και τον ρόλο των 
εκπαιδευτικών ως συνδιαμορφωτών 
της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 
Οικοδομούνται με σχέσεις 
εμπιστοσύνης και υποστήριξης.
Προωθούνται με πιλοτικές εφαρμογές 
και τη συνεχή βελτίωση. Είναι 
διαδικασίες που μετακινούνται απο τις 
τυποιημένες συνταγές ανεφάρμοστων 
κεντρικών αλλαγών σε ουσιαστικές 
αλλαγές, σε  ζωντανές μορφές 
συμμετοχής, συνεχώς 
ανατροφοδοτούμενες από την σχολική 
πράξη,  με τη απόκτηση των 
ικανοτήτων των σχολείων να 
λειτουργούν ως δημιουργικές 
κοινότητες μάθησης και δράσης.  
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                                7.
ΔΙΑΜΟΡΦΩΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ             
ΣΠΟΥΔΩΝ: ΦΑΣΕΙΣ,  ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ

                                                                                                Οκτώβριος 2011
Στο άρθρο αυτό προτείνεται μια 
συγκεκριμένη μεθοδολογία 
διαμορφωτικής αξιολόγησης των 
προγραμμάτων σπουδών (ΠΣ). Η 
διαμορφωτική αυτή αξιολόγηση, 
στηρίζεται στην προσέγγιση της 
ανάπτυξης των ΠΣ  με βάση ενδείξεις 
(evidence-based approach). 
Σύμφωνα με με την προσέγγιση αυτή, 
το πρόγραμμα οικοδομείται με την 
συγκέντρωση, ανάλυση και ερμηνεία 
δεδομένων τόσο εμπειρικών όσο και 
επιστημονικών. Ο στόχος είναι να 
διαμορφωθεί μια διαδικασία 
κριτηρίων και διαδικασιών 
διασφάλισης της ποιότητας στην 
εκπόνηση των προγραμμάτων και να 
επιτευχθεί η μεγαλύτερη δυνατή 
συμμετοχή και συνεργασία των 
ειδικών και της ευρύτερης 
εκπαιδευτικής κοινότητας. 
Το συγκεκριμένο μοντέλο που 
προτείνεται για τον σκοπό αυτόν, 
περιγράφεtαι με τον όρο 

«έρευνα ποιοτικής ανάπτυξης» των 
προγραμμάτων σπουδών 
(Development Research, van den
Akker et al, 2006, 2009, EUNEC, 
2007 κ.ά.). Το μοντέλο συνδέει 
μεταξύ τους τις ερευνητικές 
δραστηριότητες της συγκέντρωσης 

και μελέτης ενδείξεων σε όλη τη 
διαδρομή της ανάπτυξης των 
προγραμμάτων, από την αρχική 
φάση της εκπόνησης, μέχρι την 
τελική φάση της γενικευμένης 
εφαρμογής τους. Δίνει, επίσης,
έμφαση στην συμμετοχή της 
εκπαιδευτικής κοινότητας στην 
αξιολόγηση της ποιότητας των 
ΠΣ.
Ειδικότερα, η «έρευνα ανάπτυξης» 
περιλαμβάνει φάσεις, κριτήρια 
ποιότητας και μεθοδολογίες 
αξιολόγησης όπως αναλύονται  
στη συνέχεια:
Α. ΦΑΣΕΙΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ. 
Περιλαμβάνουν την ανάλυση-
σχεδιασμό, την ανάπτυξη και την 
πιλοτική εφαρμογή των 
προγραμμάτων σπουδών.
-Η Ανάλυση επικεντρώνεται στη 
μελέτη του περιβάλλοντος των 
επιδιωκόμενων αλλαγών (ποια
προβλήματα και γιατί επιδιώκεται 
να αντιμετωπισθούν;), στην  
ανάλυση αναγκών της 
εκπαίδευσης-μαθητών (ποιες
αλλαγές θα επιδιωχθούν, ποιες
μπορούν να λειτουργήσουν, ποια
προβλήματα και πώς θα 
αντιμετωπισθούν, ποιες οι απόψεις 
και η ετοιμότητα της 
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εκπαιδευτικής κοινότητας;) και η  
διερεύνηση της επιστημονικής βάσης 
των αλλαγών
-Ο Σχεδιασμός είναι η κατάληξη της 
Ανάλυσης και περιλαμβάνει έναν
αρχικό»σκελετό» με όλα τα αναγκαία 
στοιχεία και χαρακτηριστικά του 
προγράμματος.
-Η   Ανάπτυξη περιλαμβάνει την 
εξειδίκευση του αρχικού σχεδίου  το 
οποίο στη συνέχεια εφαρμόζεται σε 
πιλοτική και γενικευμένη μορφή.
-Η Πιλοτική εφαρμογή  ερευνά κατά 
την  πρακτική εφαρμογή ερωτήματα 
όπως: Εφαρμόσθηκαν οι στόχοι; 
Βελτιώθηκε η μάθηση; Ποιες οι 
απόψεις των ομάδων στόχου 
(εκπαιδευτικοί μαθητές;) Ποιες οι 
δυσκολίες και τα εμπόδια; Μπορεί το 
πρόγραμμα να γενικευθεί και με ποιες
τροποποιήσεις/βελτιώσεις;
Η «Έρευνα Ανάπτυξης» εκτυλίσσεται 
σε όλες αυτές τις φάσεις με τις 
κατάλληλες μεθοδολογίες και 
κριτήρια. 

Β. ΚΡΙΤΗΡΙΑ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ. Από μια 
εκτεταμένη βιβλιογραφία μπορούμε 
να αντλήσουμε τα παρακάτω 
κριτήρια/δείκτες ποιότητας (σε 
παρένθεση ερωτήματα διερεύνησης 
των κριτηρίων):
-Συνάφεια με τη γνωστική βάση των 
προγραμμάτων σπουδών (Υπάρχουν  
τεκμηριωμένες επιστημονικές 
ενδείξεις και εμπειρικές εφαρμογές 
του προτεινόμενου προγράμματος 

σπουδών; Λαμβάνονται υπόψη οι 
διεθνείς επιστημονικές τάσεις και 
η ελληνική πραγματικότητα;)
-Συνέπεια-Συνοχή (Αναπτύσσονται 
και συνδέονται τα διαφορετικά 
στοιχεία του προγράμματος 
σπουδών με ένα ορθολογικό, 
συνεκτικό και κατανοητό τρόπο 
οργάνωσης; π.χ. συνδέονται οι 
γενικοί σκοποί με τα 
προσδοκώμενα αποτελέσματα, τις 
παιδαγωγικές και την αξιολόγησή 
τους;)
-Πρακτικότητα (Μπορούν οι 
αλλαγές να εφαρμοσθούν στη 
σχολική πράξη; Είναι χρηστικές; 
Έχουν σαφήνεια; Υπάρχουν τα 
κατάλληλα εκπαιδευτικά υλικά; 
Ποια εμπόδια υπάρχουν και πώς 
μπορούν να ξεπερασθούν;)
-Αποτελεσματικότητα 
(Επιτυγχάνονται οι στόχοι; 
Βελτιώνεται η μάθηση; Ποιες 
ενδείξεις υπάρχουν; Ποιες οι 
απόψεις της εκπαιδευτικής 
κοινότητας;)

Γ. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΑ. Υπάρχει μια 
ευρεία κλίμακα μεθοδολογιών που 
μπορούν να αξιοποιηθούν και οι 
οποίες στηρίζονται στην 
αλληλεπίδραση μεταξύ των 
επιστημονικών ομάδων σύνταξης 
των ΠΣ και της ευρύτερης 
σχολικής κοινότητας. Σημασία 
έχει σε κάθε φάση να επιλεγούν οι 
καταλληλότερες μεθοδολογίες 
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προκειμένου να υλοποιηθούν τα 
κριτήρια ποιότητας που 
προσδιορίστηκαν παραπάνω.
Ενδεικτικά αναφέρουμε τις 
παρακάτω μεθοδολογίες:
-Φιλτράρισμα μέσω εντοπισμού 
βασικών χαρακτηριστικών των 
αλλαγών. Η Επιστημονική Ομάδα 
των ΠΣ εντοπίζει βασικά 
χαρακτηριστικά των προτεινόμενων 
αλλαγών μέσω των οποίων  ελέγχουν 
το περιεχόμενο που αναπτύσσεται.
-Ανατροφοδότηση από τους  
ειδικούς. Η Επιστημονική Ομάδα 
λόγω της σύνθεσής της  μπορεί να 
λειτουργήσει ως ομάδα 
ανατροφοδότησης αφού χρειάζεται 
να επιτευχθεί συμφωνία μεταξύ των 
μελών της. Περαιτέρω η ομάδα 
μπορεί να απευθυνθεί και σε άλλους 
ειδικούς προκειμένου να επιτύχει 
ευρύτερη  συγκέντρωση απόψεων
-Μικροαξιολόγηση. Η Ομάδα σε 
συνεργασία με εκπαιδευτικούς 
σχολείων μπορεί να εφαρμόσει 
ενδεικτικά τμήματα των αλλαγών 
πέραν του κανονικού σχολικού 
προγράμματος και να αντλήσει 
ενδείξεις από την παρατήρηση και 
συνέντευξη.
-Focus-group.Μέλη της ομάδας 
λαμβάνουν τις απόψεις από μια 
ομάδα του στόχου (μαθητές-
εκπαιδευτικοί) μέσω εστιασμένων 
συνεντεύξεων
-Περιορισμένης κλίμακας πιλοτικές 
εφαρμογές. Περιορισμένος αριθμός 

της ομάδας στόχου 
(εκπαιδευτικοί-μαθητές), 
εφαρμόζει επιλεγμένα τμήματα 
των αλλαγών στο κανονικό 
σχολικό πρόγραμμα και αντλεί 
σχετικές ενδείξεις.
Οι μεθοδολογίες σε συνάρτηση με 
τις φάσεις και τα κριτήρια 
παρουσιάζονται στον παρακάτω 
πίνακα (Akker J. et al (2006). 
Σημειώνουμε ότι το σκιασμένο 
τμήμα είναι οι μεθοδολογίες που 
είναι βασικές σε κάθε φάση και 
κριτήριο. Από τον πίνακα μπορεί 
κανείς να καταλήξει στο 
συμπέρασμα ότι στις αρχικές 
φάσες (ανάλυση-σχεδιασμός) 
σημασία έχουν τα κριτήρια της 
συνάφειας-συνοχής με 
αποτέλεσμα να επικρατούν 
μεθοδολογίες που δίνουν έμφαση 
στη αλληλεπίδραση ειδικών, ενώ   
στις επόμενες φάσεις (ανάπτυξη-
εφαρμογή) αποκτούν σημασία τα 
κριτήρια της πρακτικότητας-
αποτελεσματικότητας και για τον
λόγο αυτόν έμφαση αποκτούν οι 
μεθοδολογίες αλληλεπίδρασης 
ειδικών και ομάδων-στόχων.
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         ΔΙΑΜΟΡΦΩΤΙΚΗ  ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ  ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ             
         Στάδια εκπόνησης και μέθοδοι αξιολόγησης του 
προγράμματος σπουδών

Κριτήρια και δείκτες 
ποιότητας
Προγράμματος 
Σπουδών (ΠΣ)

Ανάλυση-
Σχεδιασμός

Ανάπτυξη Εφαρμογή 
(Πιλοτική-
Γενικευμένη)

Συνάφεια 
Υπάρχουν  τεκμηριωμένες 
επιστημονικές και 
εμπειρικές ενδείξεις για το 
ΠΣ; Λαμβάνονται υπόψη 
οι διεθνείς επιστημονικές 
τάσεις και η ελληνική 
πραγματικότητα;

 Ανατροφοδότηση   
ειδικών
 Φιλτράρισμα μέσω 
εντοπισμού βασικών 
χαρακτηριστικών του 
προγράμματος (screening)

Ανατροφοδότηση   
ειδικών
 Φιλτράρισμα μέσω 
εντοπισμού βασικών 
χαρακτηριστικών
 Focus group

Συνοχή
Περιλαμβάνονται και 
συνδέονται τα 
διαφορετικά στοιχεία του 
προγράμματος με έναν
ορθολογικό, συνεκτικό και 
κατανοητό τρόπο 
οργάνωσης;

 Ανατροφοδότηση   
ειδικών
  Φιλτράρισμα μέσω 
εντοπισμού βασικών 
χαρακτηριστικών

 Ανατροφοδό-
τηση   ειδικών
 -Φιλτράρισμα μέσω 
εντοπισμού βασικών 
χαρακτηριστικών

Πρακτικότητα
Μπορούν οι αλλαγές να 
εφαρμοσθούν στη σχολική 
πράξη; Είναι χρηστικές; 
Έχουν σαφήνεια; Ποιά 
εμπόδια υπάρχουν και πώς
μπορούν να ξεπερασθούν;

 Ανατροφοδότηση   
ειδικών
 Φιλτράρισμα μέσω 
εντοπισμού βασικών 
χαρακτηριστικών

 -Ανατροφοδότηση   
ειδικών
 -Focus group 
(ομάδα στόχος)
 -Μικροαξιολό
 γηση (ομάδα 
στόχος)

Αποτελεσματικότητα
Επιτυγχάνονται οι στόχοι; 
Βελτιώνεται η μάθηση; 
Ποιες ενδείξεις υπάρχουν;
Ποιες οι απόψεις της 
εκπαιδευτικής κοινότητας;

 Φιλτράρισμα 
 Focus group 
(ομάδα στόχος)

 Ανατροφοδότηση   
ειδικών 
 Μικροαξιολόγηση 
(ομάδα στόχος)

Παρατήρηση, 
συνεντεύξεις, 
ερωτηματολόγια, 
εκθέσεις, τεστ 
μαθητών, μελέτη 
περίπτωσης
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            8. 
                             Συνδέοντας διδασκαλία, επιμόρφωση και μάθηση:
                                       Ο ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ΩΣ ΣΧΕΔΙΑΣΤΗΣ
                                                                                    
                                                                                                     Νoέμβριος 2012
Η πρακτική της διδασκαλίας είναι από 
πολλές απόψεις μια σχεδιαστική 
δραστηριότητα. Κατά τη διδασκαλία ο 
εκπαιδευτικός αναλύει, ερμηνεύει και 
αξιοποιεί τις διαθέσιμες πηγές, αξιολογεί 
τις δυνατότητες και τους περιορισμούς για 
την εφαρμογή στις σχολικές τάξεις και 
επινοεί στρατηγικές με στόχο την 
εξυπηρέτηση των διδακτικών στόχων. Οι 
ενέργειες αυτές αποτελούν στοιχεία 
σχεδιασμού του διδακτικού έργου με στόχο 
τη μάθηση.
Η ερμηνεία της διδασκαλίας-μάθησης  ως 
σχεδιασμού είναι σχετικά νέα, αλλά η 
επίδρασή της είναι πολλαπλασιαστική. Η 
έννοια του σχεδιασμού χαρακτηρίζει 
επαγγέλματα με υψηλές ικανότητες  
μεταφοράς γνώσεων και δεξιοτήτων για 
την παραγωγή υλικών και άυλων υλικών 
όπως αυτό του αρχιτέκτονα. Στο 
επάγγελμα αυτό όπως και σε άλλα 
παρόμοια, η επαγγελματική ικανότητα 
βασίζεται στη δημιουργία μιας κατασκευής 
μέσω του συνδυασμού προγενέστερων 
γνώσεων και εμπειριών με τη μελέτη των 
τοπικών συνθηκών, πολεοδομικών, 
αισθητικών και λειτουργικών ώστε να 
παραχθεί το καλύτερο δυνατό αποτέλεσμα. 
Με ανάλογο τρόπο το  επάγγελμα του 
εκπαιδευτικού χαρακτηρίζεται απο την 
ικανότητά του όχι μόνο να «γνωρίζει τι» 
αλλά να «γνωρίζει πώς». Με άλλα λόγια ο  

ρόλος του εκπαιδευτικού δεν περιορίζεται 
στο ρόλο του «τεχνικού» εφαρμογής 
προκαθορισμένων σχεδίων που έχουν 
εκπονηθεί από κάποιους άλλους σε άλλους 
χώρους και τα οποία καλείται να 
εφαρμόσει.  Δεν είναι ένας ρόλος 
«αναπαραγωγής» αλλά ρόλος
«μετασχηματισμού» της μάθησης με άξονα 
τις σχέσεις ανάμεσα στο περιεχόμενο της 
διδασκαλίας, τον εκπαιδευτικό και τον 
μαθητή. 
Οι εκπαιδευτικοί διαμορφώνουμε τις  
προσωπικές πρακτικές διδασκαλίας 
λαμβάνοντας υπόψη τη γνώση των 
διδακτικών αντικειμένων,  την 
παιδαγωγική αναπλαισίωση στα 
περιβάλλοντα και στις εμπειρίες των 
μαθητών και διαμορφώνοντας το 
κατάλληλο παιδαγωγικό κλίμα στις 
σχέσεις με τους μαθητές. 
Η αντίληψη του εκπαιδευτικού ως 
σχεδιαστή συμβαδίζει με ένα ευρύ φάσμα 
γνωστικής έρευνας που δίνει έμφαση στον
ρόλο των  δράσεων δημιουργίας στον 
καθορισμό της ανθρώπινης 
δραστηριότητας. Ειδικότερα, στηρίζεται 
στην κοινωνικο-πολιτισμική προσέγγιση 
σύμφωνα με την οποία η μάθηση 
περιλαμβάνει δράστηριότητες που 
διαμεσολαβούνται απο εργαλεία υλικά ή 
και άυλα και πραγματώνονται σε 
συμμετοχικές-κοινωνικές συνθήκες . Τα 
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εργαλεία χρησιμοποιούναι  ως σκαλωσιές 
για τη νέα μάθηση. 
Το ζητούμενο στην προσέγγιση αυτή δεν 
είναι μόνο το τι γνώσεις διαθέτει ο 
εκπαιδευτικός και πώς αυτές μπορούν να 
αυξηθούν, αλλά κυρίως πώς αυτές 
συνδέονται με τις εμπεδωμένες πρακτικές 
των εκπαιδευτικών και πώς μπορούν αυτοί
να τις μετασχηματίσουν βελτιώνοντάς τες.
Ο σχεδιαστικός ρόλος του εκπαιδευτικού 
ως συνδιαμορφωτού των προγραμμάτων 
σπουδών και δημιουργού περιβαλλόντων 
στις τοπικές συνθήκες, αποτελεί τη βάση 
των νέων ΠΣ. Η σημασία του οφείλεται 
στο ότι ανοίγει νέες διαστάσεις στο έργο 
των εκπαιδευτικών και στην 
επαγγελματική τους ανάπτυξη. Ειδικότερα,
η διδασκαλία ως σχεδιαστική 
δραστηριότητα με στόχο τη μάθηση, 
εμπεδώνεται στη σχέση ανάμεσα στη 
χρήση εκπαιδευτικών υλικών και μάθησης 
των εκπαιδευτικών. 
Συνήθως τα εκπαιδευτικά υλικά (ΠΣ, 
Οδηγοί κ.ά.), χρησιμοποιούνται ως αγωγοί 
για τη διοχέτευση ετοιμοπαράδοτων 
συνταγών προς εφαρμογή χωρίς 
παρέκκλιση απο τις σχολικές τάξεις. Η 
προσέγγιση αυτή όμως πολύ μικρή σχέση 
έχει με το πώς μαθαίνουμε οι εκπαιδευτικοί  
να  κάνουμε νέα πράγματα, ότι η αλλαγή 
στις πρακτικές είναι η ίδια μια διαδικασία 
που χρειάζεται χρόνο και δεν 
διεκπεραιώνεται ως αυτόματη διαδικασία. 
Επιπλέον, αγνοούνται και σπάνια 
ερωτώνται οι εκπαιδευτικοί για τις 
συνθήκες και τα κίνητρα που χρειάζονται 
για την εφαρμογή σύνθετων και νέων 

πρακτικών με επιτυχία. Έτσι πολλές φορές 
παρατηρείται το φαινόμενο να παράγεται 
αφθονία ιδεών και υλικών που τις 
υποστηρίζουν, αλλά λιγότερα σχολεία και 
εκπαιδευτικοί που μπορούν και επιθυμούν 
να τις εφαρμόσουν. 
Το πρόβλημα δεν είναι ότι δεν υπάρχουν 
ιδέες,  αλλά η ζήτηση και η αξιοποίηση 
τους στη σχολική πράξη.  Η επισήμανση 
αυτή δεν έχει σχέση με τις λεγόμενες 
«αντιστάσεις» των εκπαιδευτικών στις 
αλλαγές που προτείνονται. Έχει σχέση με 
την αδυναμία των ίδιων των αλλαγών να 
κατανοήσουν τους τρόπους που αλλάζουν 
οι πρακτικές μάθησης, τις συνθήκες που οι 
εκπαιδευτικοί λειτουργούν, τα κίνητρα με 
τα οποία ενεργοποιούνται.   
Στον αντίποδα της προσέγγισης αυτής, η 
 διδασκαλία ως σχεδιαστική 
δραστηριότητα, στηρίζεται στην αντίληψη 
ότι το εκπαιδευτικό επάγγελμα είναι 
επάγγελμα της «συνεχούς μάθησης».  
Αξιοποιεί τα σχετικά εκπαιδευτικά υλικά 
όχι μόνο ως αγωγούς μετάδοσης 
πληροφοριών, αλλά ως πηγές αλλαγών 
που μπορούν να μετασχηματίσουν τις 
διδακτικές πρακτικές. Μπορούν με τον 
τρόπο αυτό   να αποτελέσουν καταλύτες 
τοπικών εφαρμογών. Τα εκπαιδευτικά 
υλικά παρέχουν «παιδαγωγικές 
σκαλωσιές» ώστε οι εκπαιδευτικοί, 
ανάλογα με το απόθεμα εμπειριών και των 
συγκεκριμένων συνθηκών, να μπορούν να 
εφαρμόζουν, να τροποποιούν ή και να 
δημιουργούν νέα υλικά. 
Γνωρίζουμε όλοι ότι οι εκπαιδευτικοί 
μαθαίνουμε από την άμεση παρατήρηση, 



37

τον πειραματισμό, τις δυσκολίες, τα 
επιτεύγματα, από τη διαχείριση των 
προβλημάτων στις τάξεις, από τα 
συγκεκριμένα παραδείγματα αντί των 
αφηρημένων περιγραφών. 
Δεν αρκεί η έκθεση σε επιμορφωτικά 
γεγονότα για την μετάδοση νέων 
πρακτικών, αλλά και η υποστήριξή τους με 
εξωτερικές δομές και δίκτυα για τη μάθηση 
νέων πρακτικών, για την οργανωτική 
ανάπτυξη και τη διαδικασία επέκτασης. 
Δομές που αναπτύχθηκαν στο πρόγραμμα 
του «Νέου Σχολείου» όπως οι 
εμπειρογνώμονες των προγραμμάτων, οι 
σχεδιαστές τη επιμόρφωσης και οι 
επιμορφωτές, οι σύμβουλοι προώθησης 
και θεσμικές δομές όπως οι σχολικοί 
σύμβουλοι και η διοικητική διάρθρωση της 
εκπαίδευσης.

Τα παραπάνω δοκιμάστηκαν πιλοτικά στο  
«Νέο Σχολείο» με το πρόγραμμα «Μάθηση 
Μέσω Σχεδιασμού» (Learning by Design) 
απο τον Μάρτιο μέχρι τον Ιούνιο του 2011. 
Δέκα σχολεία της Υποχρεωτικής 
Εκπαίδευσης από τρεις περιοχές (Αθήνα, 
Πάτρα, Ρόδος) συμμετείχαν στο 
πρόγραμμα στα διδακτικά αντικείμενα των 
Μαθηματικών, της Φυσικής και της 
Πολιτικής Αγωγής. 
Η εφαρμογή περιελάμβανε επιμόρφωση 
(επαγγελματική ανάπτυξη των 
εκπαιδευτικών) και διδακτικές δρασεις με 
την παραγωγή projects. Το κεντρικό 
στοιχείο των σχεδιασμών είναι η οργάνωση 
των σχετικών δραστηριοτήτων μάθησης με 
βάση τις διαδικασίες σχεδιασμού της 
μάθησης  με τρόπο που αυτές 
περιγράφονται στα νέα προγράμματα και 
ειδικότερα (http://neamathisi.com):
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                                     Σχεδιάζοντας τη διδασκαλία γα τη μάθηση
ΣΤΟΧΟΙ ΤΟΥ ΠΣ: Προσδοκώμενα μαθησιακά αποτελέσματα, βασικά θέματα

Διαδικασίες Κριτήρια Δραστηριότητες-
Εκπαιδευτικά υλικά

Αξιοποιώντας τις 
εμπειρίες: 
-Γνωστές
-Νέες

Προαπαιτούμενες -Προγενέστερες-«Κοινές 
ιδέες»-καταγραφή-ερμηνεία—
αντιμετώπισή τους
Ποικιλία έγκυρων και ζωντανών εμπειριών
που κινούν το ενδιαφέρον

Κατανοώντας Εισαγωγή εννοιών/ιδεών ώστε να έχουν 
νόημα και σκοπό
Εισαγωγή όρων/εννοιών που είναι 
απαραίτητοι
Σύνδεση ορισμών/εννοιών με εμπειρίες
Αναπαράσταση εννοιών με ακρίβεια, 
συνοχή, πληρότητα
Ανάπτυξη-χρήση  εννοιών/ιδεών/όρων

Διερευνώντας Ενθάρρυνση μαθητών να εκφράζουν και να 
εξηγούν ιδέες-Να αποσαφηνίζουν-Να 
αναπαριστούν
Εφαρμογή της λογικής ακολουθίας της 
σκέψης, της σύνδεσης εμπειριών-
φαινομένων-εννοιών-ιδεών
Κατανόηση της διαφοράς μεταξύ 
παρανοήσεων/στερεοτύπων και έγκυρων 
αντιλήψεων

Εφαρμόζοντας-
συνδέοντας

Εφαρμογή σε συμβατικές και σε 
διαφορετικές/άγνωστες συνθήκες
Πρακτικές εφαρμογές σε ποικιλία 
περιβαλλόντων κλιμακούμενης 
συνθετότητας

Οι εκπαιδευτικοί που συμμετείχαν στο 
πρόγραμμα εκφράζουν τη θετική τους 
εκτίμηση, ιδιαίτερα σε δύο σημεία: α) το 

συνεργατικό κλίμα στη διαμόρφωση των 
σχεδίων και β) τις δυνατότητες που 
προσφέρει η συγκεκριμένη μεθοδολογία 
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στους εκπαιδευτικούς να διευρύνουν τους 
ορίζοντες της διδασκαλίας-μάθησης και τα 
θετικά αποτελέσματα στους μαθητές. Οι 
διαδικασίες του σχεδιασμού της 
διδασκαλίας-μάθησης προωθήθηκαν στη 
συνέχεια μέσω της έκδοσης των ΠΣ και 
των αντίστοιχων Οδηγών στα διάφορα 
διδακτικά αντικείμενα. Αποτελούν τη βάση 
της πιλοτικής εφαρμογής και των 
επιμορφωτικών δράσεων τόσο κατά τη 
σχολική χρονιά 2011-2012 όσο κατά τη 
τρέχουσα σχολική χρονιά 2012-2013.
Κλείνοντας, επισημαίνουμε ότι η 
«Μάθησης ως Σχεδιασμός» δεν είναι 
πανάκεια. Η επιτυχής εφαρμογή της στα 
σχολεία συνδέεται με υποστηρικτικές 
δομές, οργάνωση επαγγελματικών 
κοινοτήτων μάθησης, επιμόρφωση 
επικεντρωμένη στα σχολεία και στις 

διδακτικές πρακτικές,  παραγωγή 
κατάλληλων υλικών που καλλιεργούν τις 
σχεδιαστικές ικανότητες. Συνδέεται επίσης 
με την κατανόηση  θεσμικών και 
πολιτιστικών πλευρών των σχολείων
καθώς και με δομές κινήτρων που 
καθορίζουν τις βασικές διαδικασίες της 
μάθησης. Στην προοπτική αυτή η 
συγκεκριμένη προσέγγιση  έχει τη 
δυναμική της αλλαγής των σχέσεων 
εκπαιδευτικών-μαθητών-γνώσεων. 
Αλλαγή από την επικέντρωση στην 
αποστήθιση και απορρόφηση 
πληροφοριών στην παιδαγωγκή που 
βασίζεται στην κατανόηση των 
διαδικασιών σκέψης των μαθητών και των 
ικανοτήτων τους να μαθαίνουν να 
χρησιμοποιούν τις ιδέες στο περιβάλλον 
των προβλημάτων της πραγματικής ζωής.


